

దివివారి

సంపుటి 28 : మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 25

ఆంధ్రభావతరంగాలు

వికలాంధ్రుని నిర్మాణ వీర్యాన్ని ఆంధ్రుని, హైదరాబాదు ప్రభుత్వాల నిమగ్నమైనవి. కాసనపల్లి, సైక్లెట్ లకు భవనాలు, వుద్యోగులకు గృహవసతి, వున్నతో డ్యోగుల కేటాయింపు మున్నగు విషయాలలో వీర్యాన్ని జరుగుతున్నవి.

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ గోపాల రెడ్డి గారు హైదరాబాద్ వెళ్లి యివన్నీ పరిశీలించి వచ్చారు. ప్రస్తుతం హైదరాబాద్ కాసనపల్లి భవనాన్నే రెండురాష్ట్రాల కాసనపల్లిలకు పరిపోయేలాగా పెంచుతారు. ప్రస్తుతం హైదరాబాద్ సైక్లెట్ లు పైన, రెండవ అంతస్తు విట్టించి పెద్దది చేస్తారు. వుద్యోగులకు క్రొత్త గాయిండ్లు నిర్మించేలాగా,

ప్రస్తుతం కార్మికులకు కట్టివున్న యిండ్లను పనికి కేటాయిస్తారు. ఈ వీర్యాన్ని తీసికొని రాత్రి కంకణంగా దబ్బు కేటాయింపు గూడా జరిగిపోయింది. కాసనపల్లి, సైక్లెట్ లకు భవనాల అభివృద్ధి వికలాంధ్రుని అవకరణ పుణ్యమహార్యంలోగానే పూర్తి కావచ్చునని వూహించబడుతున్నది. ఆంధ్రుని సుండేపోయే వుద్యోగుల నిర్ణయ విద్యా సౌకర్యాల వీర్యాన్ని గూడా జరిగిపోయింది.

ఆంధ్రుని రాష్ట్రానికి చక్కని రాజధాని నగరం లభించడం ముదావహమైన విషయం. హైదరాబాద్ కంటే పెద్దనగరాలు మన కంటే 9 కేజిలో



నెల్లూరులో జరిగిన విముక్తజాతుల మహాసభలో వుపన్యసిస్తున్న శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య. ఏ. సి, కేంద్రమంత్రి శ్రీ దాతార్, పంగల్లలను గూడా చిత్రంలో చూడవచ్చు.

శ్రీ సత్యనారాయణ 'సా' మిల్లు

(గార్లపాటి కోదండరామయ్య టింబరుషాపు)

ట్రంకురోడ్డు :: నెల్లూరు

17-6-56 ప్రారంభింపబడి పనిజేయుచున్నది

మా మిల్లులో మీరు కోరిన ప్రకారం టేకు, చింత, మామిడి, వేప మొదలగు మానులుగాని, సైజులుగాని

ఎల్లరు కోతపనులు మా మిల్లుకు పంపి ప్రోత్సహింప ప్రార్థన

గార్లపాటి సుబ్బారావు ప్రొ ప్ర యి ట రు

క్రమమైన రేట్లతో ఆలస్యం లేకుండా సకాలంలో కోత పొరపాటు లేకుండా కోయించి యివ్వగలం.

వలెటూళ్లు

ఇందుకూరుపేట శివరం

భారతీయ విద్యార్థుల సేవార్థంవారి అభ్యర్థన, గ్రామసాయకుల కేసులు శివరం 15 నుండి 17 తేదీ వరకు జరిగింది.

ఈ శివరం ప్రారంభోత్సవం 15 తేదీ వుదయం, గ్రామసాయకుల కేసులు డైరెక్టరు శ్రీ బి.యం. సెల్వార్ ఖాన్ సాహెబుగారిచే జరపబడింది. ఈ సందర్భంలో ఆరిగిన సమావేశంలో వారు మాట్లాడుతూ, యీ శివరంలో కేసులు సాం దే వాయకులు, యిక్కడ బోధించువచ్చి క్రమంగా గమనించి, తమతమ గ్రామాలలో వాటిని ఆచరించాలి, ఆదర్శప్రాయులు కావాలని ప్రార్థనచేసింది. ప్లాక్ ఆఫీసు శ్రీ కామేశ్వరరావుగారు ప్లాటంలో జరిగిన కార్యక్రమాన్ని వివరించారు. సభకు శ్రీ బి. రమణారెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు.

శివరం జరిగిన మూడురోజులలో తిల్లా వ్యవసాయ శాఖాధికారి శ్రీ రఘునాథరెడ్డి, ఆంధ్రప్రదేశ్ కృషి శాఖ సహాయక కమిషనరు నూరంపేట వెంకటేశ్వరరావుగారు వ్యవసాయ విషయములలో; మైకా కార్మికుల సంక్షేమాధికారి శ్రీ కె. వి. రాఘవరావుగారు వివిధ సంక్షేమ కార్యక్రమాలను గూర్చి; ఎన్టీఆర్ టౌన్ యం జనీరు శ్రీ చలపతిరావుగారు నీటి పారుదల గూర్చి ప్రవచించింది. సమావేశాన్ని గూర్చి టి. వి. రమణయ్య, విద్యా విషయాలను గూర్చి టి. వెంకటేశ్వర్లు, పి. రాధాగారలు మాట్లాడిరి. 17 తేదీ జరిగిన సభకు శ్రీ బాలు నాయుడుగారు అధ్యక్షత వహించిరి. శ్రీమదాచార్యులు, సంగీత, నాటకపోటీలు జరిగినవి. వెల్లూరు యింగ్ ఆర్ట్స్ అసోసియేషన్ వారు ఒక నాటకం ప్రదర్శించారు - ఆరువేలమంది సమక్షంలో.

ఉదయగిరి ఏకోపాధ్యాయ పాఠశాలలు

ఉదయగిరి తాలూకా గుడినెరవ, కుర్మి పల్లె గ్రామాలకు ఏకోపాధ్యాయ పాఠశాలలు మంజూరైస్తున్నాయి. కాని పాఠశాల సంవత్సరం ప్రారంభమైన యీ పాఠశాల విషయం ఏమైంది తెలియదండేదు. నిరుద్యోగం ప్రబలివున్న యీ కోటల్లో, పుష్పాధ్యాయులు దొరకలేదు కాబోయి! పర్సనల్ ఆఫీస్ ట్రైబ్యునల గారూ! పేద వారం, వెనుకబడిన వారం, కొంచెం చదువెట్టండిరావు - మీ

చోటచీమవరం సన్మానం

శ్రీ బంగా నరసింహశాస్త్రిగారు వ్రాసిన 'వేదాంతాదు' అను గ్రంథప్రచురణ సందర్భంగా, శ్రీయ్యుతులు మా రెహమాటి వెంకట నటయ్యవారయ్యుడు, మాదాల పిప్పివారయ్యుడు గారు కృషిచేసి గ్రామంలోని వేదయ్యన్ని మాటుపడచేసి, చందన తాంబూలాదులతో కవిగానో సమర్పించి, వారిని సత్కరించి, తమ సాహిత్యోత్సాహాన్ని చాటు కొనిరి. ఈ సత్కారం సభకు డి. ఏ. రమణి. పి. గారు అధ్యక్షత వహించిరి. కవిగారు తన రచన లోని కొన్ని ఘట్టాలను రిసన్ డైరం గా చదివి వినిపించారు. —గురువాడకర్మ.

కాళ్లపాస్తీ బలిజనంఘం

రాష్ట్ర సంఘ కార్యదర్శి ఇంటి కృష్ణరావు గారు యిచ్చటికి వచ్చిన సందర్భంలో కొ. పెంచలయ్యగారి అభ్యర్థనకు సమావేశం జరిగింది. స్థానిక సంఘం ఆర్. రాఘవులు అధ్యక్షులుగా, బయరూముయ్య, కె. కృష్ణమూర్తి, టి. వి. చలపతిగారలు కార్యదర్శులుగా ఏర్పాటు చేయబడింది. ఈ సంఘ విద్యార్థులకు ప్రచురిత విద్యా సౌకర్యాన్ని కల్పించాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ; యీ సంఘ విద్యార్థులకు తమవంతు ప్రచురిత వసతి గృహాన్ని ఏర్పాటుచేయటకు, రాష్ట్ర సమావేశ జాల్సలో కాళ్లపాస్తీలో జరుపుటకు తీర్మానించబడింది. —దాస.

కుల్లూరు ఉపాధ్యాయులు

పది పన్నెండు సంవత్సరాల యీ గ్రామానికి చెందిన పుష్పాధ్యాయులు కొందరు యీ గ్రామము, యీ గ్రామ పరిసరాల్లో వుంటున్నారని, కొందరు యితర తాలూకాలలో వసవారం చేస్తున్నారని, కాళ్లపాస్తీలో వారిని కొంతకాలం మార్చి, క్రొత్త వారితో

రాష్ట్రంలో పండ్ల తొటలు

మన రాష్ట్రంలో మామిడి 1,57,000; ఆరటి 18,000; నిమ్మ వారంజ 30,000; తరపండ్లు 20,000; మొత్తం 2,34,000 ఎకరాలు సాగులో వున్నవి. కాయ గూరలు 3 లక్షల ఎకరాలకు పైగా సాగులో వున్నవి. 9 లక్షల టన్నులకు పైగా పండ్లు యితర రాష్ట్రాలకు ఎగుమతి చేయబడుతున్నవి. పండ్ల పుత్పర్తిలో ఆంద్రకు మూడవ స్థానం వున్నది.

ఆవకాశవిద్యాలని కుల్లూరు పుష్పాధ్యాయ బృందం కోరుతున్నది. ప్రభుత్వ క్రొత్త పుత్పర్తి పుస్తకం, ఏ తాలూకాలవారు ఆ తాలూకాలకు చేరు తారుగదా! అందువల్ల యీ పుష్పాధ్యాయ బృందం యీ ఆందోళనకు యిక ఆవకాశం లేదనుకుంటాము.

ఆత్మకూరు పి. యస్. పి.

ప్రార్థనార్థులు, సానుభూతిపరుల సమావేశం 12 తేదీ రాళ్లపల్లె చంద్రకేశవరెడ్డి గారి అధ్యక్షతన జరిగింది. మాతన సంవత్సరానికి శ్రీ వారులపాటి రామిరెడ్డిగారు కార్యదర్శిగా, కాటం రెడ్డి రమణారెడ్డిగారు సహాయ కార్యదర్శిగా ఎన్నుకోబడ్డారు. భావ్యంధుల ప్రజలకు అందుతాల్సిన శేఫు కాబట్టి, చొకడిపోలు పెట్టవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ తీర్మానించబడింది. —పి. వి.

వరికుంటపాడు ఆస్పత్రి

డాక్టరుగారు వేదలకు పకరించడంలేదని ఒకరు వ్రాస్తున్నారని. ప్రవెంతుల సరిసించాగానూ! ఆకేమిటో విచారించి, అధికారం నివేదించి, సరిచేయించవలెయ్యు.

తెలుగురాయపురం ఆగ్నిప్రమాదం

7 తేదీ శేకువ ఆగ్నిప్రమాదం సంభవించి, 80 యిండ్లు, 10 గడ్డివాములు, 15 పుట్టు భాగ్యం, కొన్ని పశువులు నష్టమైంది. నష్టపడినవారంతా ముస్లిములు, ముక్తీరాస, గొల్ల సారి మున్నగు నిరుపేదజాతులవారు. నిద్ర ఝాముకాబట్టి, ప్రజలకట్టునుండలేక బయట పడ్డారు. ఈ ప్రమాదానికి కారణమేమిటో విచారించవలెను. —ఒకరైతు.

10 తేదీ కోపూరు తాలూకా అలగాని

పాడు గ్రామంలో బోర్డుపాఠశాల తగులబడ్డది. 300 వస్తుముంటుంది.

13 తేదీ గూడూరు లో నిర్దయ్య

నాయుడుగారి మైకాపూర్వకీ ప్రక్కన ఒక గడ్డివామి తగులబడ్డది. 150 యాములు నష్టముంటుందన్నారు. స్టోరీ యింజనెర్ల వెంటనే ఆర్కిటెక్చరల్ చుట్టూ ప్రక్క తాలూకా సంభవించి వుండేది. కృత్రిక, సోపానీలో చినుకలు పడి చల్లదనంయాలిన ప్రక్కకి, మాడులుకాలు చల్లబడవలసిన మృగకలలో తీవ్రరూపం చాల్చింది. ఈ ప్రక్క తీవ్రరూపం ముప్పు బద్దం ఎక్కడో?

పాఠ ఆచారాలకు స్వస్తి చెప్పి వురోగమించండి

విముక్త జాతులకు శ్రీ దాతార్ హితవు

(ద్వితీయ ఆంధ్రరాష్ట్ర ఆదిమవాసుల మహాసభ ఈ నెల 15 తేదీ పురముందిరంలో విజయవంతంగా జరిగింది. కేంద్ర హోంశాఖలో మంత్రి శ్రీ బి. యస్. దాతార్ గారి వెల్లూరు కార్యక్రమం, ఆదిమవాసుల మహాసభకు సంబంధించి ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ వంగల్లు కోదండరామరెడ్డి, అధ్యక్షులు శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి ఉపన్యాస భాగాలను, సంక్షేమముల గురించి ప్రకటించియున్నాము. ఈ వారం విముక్తజాతుల మహాసభలో మంత్రి శ్రీ దాతార్ గారి ప్రారంభోపన్యాసమును దిగువ యిస్తున్నాము.) —సం. జ. శై.

కేంద్ర దేశీయవ్యవహారాల శాఖలో మంత్రి శ్రీ బి. యస్. దాతార్ గారు, ద్వితీయ ఆంధ్రరాష్ట్ర ఆదిమవాసుల మహాసభను ప్రారంభిస్తూ మహాసభకు ప్రతినీధులుగా ప్రకటించుటగా ఏకైకమే ఏనాది ఏరుతుల బాతులకు చెందిన శ్రీ. పురుషులతో సభా మండలిరం క్రెకీరీసోవందంవారి మాన్వార్ని ప్రకటించారు. ఈ మహాసభను ఏర్పాటుచేసిన శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య తేరితరులను ఆభినందిస్తూ, శ్రీ రాఘవయ్య గారు "యా వారి రాఘవయ్య" అని పేరుపలికుంటుంటానని, అట్లావని ఆయన ఆచారీ వాదని ఆహ్వానం చేసికోమాడవనీ, ఆ వాది బాతుల సమన్వయం ఆయనచేసిన ఆ పాఠ కృషివల్లనే వారిని ఆవిధం గాపెలువడం జరుగుతున్నదన్నారు. శ్రీ దాతార్ గారు తన ప్రారంభోపన్యాసాన్ని కొనసాగిస్తూ యిలా అన్నారు. "నిన్న నేను లోకసభ స్పీకర్ శ్రీ మాడ భూషి అసంతోషం అయ్యారని కలుసు కున్నప్పుడు, ఏనాది, ఏరుకల, సుగాలి బాతులవారినిమాడ పెద్దయ్యలబాతుల బారి తాలూ చేర్చవని వారు కోరియున్నారు. ఈ విషయమును ముందు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ద్వారా నివేదిస్తే, అప్పుడు దానినిసరించి సమగ్ర పరిశీలన జరిపి, సముచిత నిర్ణయం చేస్తాము. ప్రస్తుతం వై బాతులవారు పెద్దయ్యల తరగుల బాదితాలూ లేకపోయినా, ప్రభుత్వం లక్షలకోటి ధనం విలసింపం వ్యయం చేస్తున్నది. మరియు, ప్రార్థనం గీరినైతులను ఆంతులన్నీ తొలగించబడ్డాయి. ఇతర బాతులవలె వీరు మాడా స్వతంత్రతనం చేయడానికి ఆసుగు య్యం గా ప్రభుత్వం తగిన వసతులు కల్పిస్తున్నది కావున ఆదిమవాసులు పాత ఆచారాలను స్వస్తి చెప్పి, ప్రభుత్వం కల్పించే ఆవకాశాలన్నీటికి పూర్తిగా వుపయోగం పెట్టుకొని విద్య, అక్షరంకాలలో పురోగమించవలెను. ఆదిమవాసుల సమన్వయం ప్రధమ పంచవన్న ప్రజాసేవలో శ్రీ ప్రభుత్వం కోటియాలా యుని ప్రకృతిచింది. అంతేగాక, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తాలూకా కొంతకాలం ఖర్చుచేస్తున్నది.

విటా-అశోక

ప్రీం పారిటీ వరప్రసాదిని

శ్వేతకత్తవర్షము - ఋతుకాలులు - ఋతుబద్ధము - సదుముద్రెప్పి - నిద్ర తగుదులు - బలహీనము మొదలగు కర్మాదు వ్యాధులు పోవట్టి దానికొక పనిచేయును.

వెంపిపారు 2-8-00

సంపాపురి పర్మసూటికర్ సముదాయం

- లాయరు సంపాద్యమునకు అంతులేదు
- బ్యాంకరు ఆర్జనకు అదుపులేదు
- పార్లినామిక వేత్తల రాబడికి పరిమితిలేదు

కానీ -



ఇటీవల ఢిల్లీలో వ్యవసాయదారుల సమావేశం జరిగింది. కాశ్మీరునుండి కన్యాకుమారిపరకు 1500 మంది రైతు ప్రతినిధులు యిందు పాల్గొన్నారు. డాక్టర్ రాజేంద్రప్రసాద్ గారు ప్రారంభోపన్యాసమివ్వడం యీ చిత్రంలో చూడవచ్చు.

రైతుల రాబడిని ఖచ్చితంగా పరిమిత పరచాలంటున్నారు!

రైతులు కళ్లుదెరచి, జాగరూకతతో వ్యవహరించి అన్యాయాన్ని అరికట్టాలె

సాంతకమకాలకు గరిష్టప్రమాణాలను యేర్పరుస్తూ వ్యవసాయ సంస్కరణలను ప్రవేశపెట్టాలని ఒక చక్కని ఆందోళన, వ్యక్తుల రాబడికి పరిమితులు యేర్పరచరాదని మరొకచక్కని ప్రభుత్వపక్షాల ఆలోచనలు. సోషలిస్టు సామాజిక వ్యవస్థా నిర్మాణమే తమ ధ్యేయమంటున్న ఇండియా ప్రభుత్వం ఈ పరిస్థితులలో లక్ష్యనిర్దిష్ట పాదగలదా? - నిస్పృహతంగా అన్ని రంగాలలోను అనువగు సంస్కరణలను ప్రవేశపెట్టడానికి మారుగా ఒక్క వ్యవసాయరంగంలోనే సంస్కరణలు తేబూనడం పాక్షికము, అనుచితం, పృథగ్ పాద క ర ము అంటూ మైసూరు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె. హనుమంతయ్యగారు క్రిందటి నెలలో హెబ్బాల్ లో జరిగిన 'వ్యవసాయగోష్టి' లో చేసిన ఉపన్యాస సారాంశమే ఈ వ్యాసము. శ్రీ హనుమంతయ్యగారి ఉపన్యాస పూర్తిపాతాన్ని సేకరించి, ఆనువదించి వ్యాస రూపంగా వంపినవారు శ్రీ పాపలూరి శివస్వామయ్య.

వ్యవసాయాన్ని గూర్చి, వ్యవసాయదారుల సమస్యల గూర్చి పూర్తి విజ్ఞానమును కలుపుకొని వ్యవసాయాన్ని గూర్చి చక్కని ఆలోచనా విధానాలను రూపొందించే కార్యక్రమంలో ఈ గోష్టినిర్వాహకులు నిమగ్నులయి వున్నారని విన్నప్పుడు నా సంతోషానికి మేరలేదు.

ఇవన్నీ స్టానింగ్ గోజులు. ప్రతి చిన్నపనికి పెద్దపనికి ఒక చక్కని ఆలోచన, ప్రణాళికతో కృషి సాగుతున్నది. మానవజాతికి వ్యవసాయము అనాదిగా (Original) వస్తున్న వృత్తి. కాత్తెజ్జనము బలిసి, యాంత్రిక యుగము వెలిసిన ఈ నాడుకూడా వ్యవసాయము అతి ప్రధానపాత్ర వహిస్తున్నది. ఈ నాడు ప్రవర్తిస్తున్న పరిస్థితులదృష్ట్యా మన వ్యవసాయ సమస్యల గూర్చి అతి జాగ్రత్తగా యోచన చేసుకోవలసియున్నది. స్టానింగ్, సోషలిజం - విప్లవాత్మకమయిన ఈ రెండు విధానాలను ఇండియా పరిస్థితులకు చేపట్టింది. ఆయితే మనము ఆవలంబించవలసిన నూత్రాలనుగాని, అనుసరించవలసిన విధానాలనుగాని స్పష్టంగా చెప్పకోకుండానే ఈ స్టానింగ్ మొదలెట్టినాము. అదేపని యీజే ఈ గోష్టిలో మనము చేయవచ్చుము. పృథగ్ పంచవర్ష ప్రణాళికను తయారుచేయున్నప్పుడు మన లక్ష్యం శ్రేయోరాజ్య సంస్థాపన. ఇప్పుడు ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళికారచనలో సోషలిస్టు సామాజిక వ్యవస్థా నిర్మాణమే మనందరి లక్ష్యం.

స్టానింగ్, సోషలిజం-అంటే, అందరకు అన్ని వ్యక్తులవారికి ఎక్కడా ఎలాంటి వ్యత్యాసము, తేడాలులేకుండా సాంఘిక న్యాయము కల్పించడమే. సోషలిజంను ప్రవచించినవారు కారల్ మార్క్స్. యూరపులో ఇది పుట్టి పెరిగింది. గాంధీజీని కారల్ మార్క్స్ ను కాగలిగింతుకున్నామా అని అప్పుడప్పుడు ఆకృత్యపడుతుంటారు. ఉన్న నాయకులకు పుగ నామాలు పెట్టడం ఈ నాటికే ఫ్యాక్షన్ ఆయ

కె. హనుమంతయ్య (మైసూరు ముఖ్యమంత్రి)

పోయింది. మొన్నిటిదాకా బ్రహ్మరథం పట్టిన స్టాలిన్ ఈ నాడు ఉత్సవ విగ్రహం లాగా ఒక మూలకు నెట్టుబడ్డాడు. ఆయన స్థానంలో ఈ నాడు రివ్యూలో పనుష్టి నాయకత్వం వచ్చింది. కరంచంట్ గాంధీకంటే కారల్ మార్క్స్ నయే మనకు ప్రయోజనము అవుతున్నా రేమయిన అనిపిస్తున్నది. సోషలిజంకావాలని ఇప్పుడు మన ప్రభుత్వమే అంటున్నది. ఆలాంటిప్పుడు మార్క్స్ ను ఆరాధించడం మనకేమి లాభమో నాకు అర్థంకావడములేదు. ఆయితే మార్క్స్ నయేమంటున్నాలో, వారి పంథా మనకు ఎంతవరకు అనుసరించుకోవలసివచ్చింది.

పెట్టుబడిదారీ విధానానికి విరుగుడుగా సోషలిజం బయలుదేరింది. పార్లినామికంగా ఆ భివృద్ధి చెందిన నాటి యూరోపియన్ దేశాల్లో పదగ రైల్వే పెట్టుబడిదారులకు ప్రతి ఫుటనగా ఆక్కడ ప్రజలలో సోషలిజం ప్రాకిపోయింది. పరిశ్రమాధిపతులు, ఫ్యాక్టరీ యజమానులు ఇబ్బడిముబ్బడిగా లాభాలు గడించారు. దానితో సంపదయావస్తు పర్యులు అనుభవించవలసివచ్చే యనుభావము కార్మికులలో ప్రబలింది, విజృంభించింది. తర్వాత ముగా సోషలిజంపాదుకుపోయింది. అందుచేత పరిశ్రమల ప్రాధమ్యంతో సోషలిజం ఆవిర్భావం తద్వలనంటారు వారు. అది పెట్టుబడిదారీ వర్గానికి, కార్మికవర్గానికి మధ్య సంఘర్షణ. ఈ వర్గ పోరాటంలో అధిక సంఖ్యావర్గాగా ఉన్న కార్మికులు ఓటు ఆయుధంతో ప్రభుత్వార్థికారాన్ని కైవస మొనరించుకొని సోషలిస్టు వ్యవస్థా నిర్మాణమునకు కడింగారు. ఆయితే సాయుధ పోరాట పరిస్థితులు ఇండియాలో ఎంతవరకు వర్తించవచ్చు అనువదే మనము యోచించాలి.

యూరపు పరిస్థితులు, ఇండియాలో పరిస్థితులు చాలా భిన్నమైనవి. ఇండియా వ్యవసాయ ప్రధానమైన దేశం. నేటికీ కూడా జనాభాలో నూటికి 70 మందికి వ్యవసాయమే బ్రతుకు తెరువు. నూటికి 80 మంది గ్రామాలలోనే జీవిస్తున్నారు. అందుచేతనే గాంధీగారు ఏ ఆలోచన చేసినా, ఏ కార్యక్రమాన్ని యిచ్చినా గ్రామాభ్యుదయమే మన ముఖ్యోద్దేశం కావాలంటుండేవారు. సోషలిస్టు దేశాలలో ప్రభుత్వంపై త్రేనము కార్మికులది. ఆక్కడ బహుళ ప్రయోజనాలను పొందుతున్నది కూడా వారే! ఏనాటికైనా రాజకీయపైత్రవం తరుదేనని బస్తీలలోని, పగలాలలోని కార్మికులు అంటుంటారు. కార్మికులకే ప్రథమస్థానమట. వారి రక్షణకే వ్యవసాయదారులది. ఆయితే మనం కోరుకునే సోషలిజంకూడా యిలాగే ఉండాలా?

నేటికీ కూడా మనం సోషలిజంపై పార్లినామిక కూర్చిలు తీవ్ర ఆందోళన ద్వారా ఎన్నో ప్రయోజనాలను, సాంకేతిక సాధనాలను పొందే యున్నాము. ఈ సాంకేతిక వ్యవసాయ కూర్చిలు XXవ శతాబ్దం లై షోతున్నాయి. బోవనులుగాని, ప్రావిడెంట్ ఫండ్లుగాని, విద్యా వైద్య సౌకర్యాలుగాని ఏవి కూడా వ్యవసాయకూర్చిలకు అందడంలేదు. సోషలిజం అంటే వున్న సంపద అందరి అనుభవయోగ్యంగా వ్యాయమైన సంపద మరగదమే. వ్యక్తులందరు సమానులేననియు, అందరకు సమాన అవకాశాలు లభించాలని మన రాజ్యాంగములో గ్యారంటీ ఈయవలసివచ్చింది. రాజ్యాంగములో నిర్దేశించబడిన ఈ ప్రాథమిక నూత్రాలను మనము ఆమలుపరచవలసింది.

—కొరవ 11 వ పేజీలో

మరులుకోలుపు తూంది!

అందున్నది తరతరం విడుదల చేయాలి మా ఆ 'పిల్లడిల్ బహార్' అందమైన చరిత్రకర దర్శనంతో తయారు చేయబడింది. అతి మనోహరమైన మనస గంది. అక్కడ 40A కిందికి చదివిపోయి.

ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL CO. BOMBAY 2

Sole Agents for Andhra State:- M/s Vijaya Agencies, P. B. No. 109, VIJAYAWADA-1.

జమీనారీతు

22-6-56 శని కుక్కిరారం
శ్రీ. మన్మథ కృష్ణ శుక్త చతుర్దశి

అంబర్ చర్చ

తుట్టారుదకు అంబర్ చర్చా కమిటీరెవారు వెలువడింది. ఆ కమిటీ నిఫాయులను యిందియా ప్రభుత్వం ఆమోదించింది.

ఈ ఏడాది 75 కేల అంబర్ చర్చాలను దేశంలో ప్రోత్సహించి నిర్ణయించబడింది. అందుకు యీ సవర్సం 70 లక్షల రూపాయల గ్రాంటును ప్రభుత్వం మంజూరుచేసింది. జాతీయ విస్తరణ, సామాజిక వికాస కేంద్రాలలో పరిశోధన నిమిత్తం అంబర్ చర్చలు ప్రోత్సహించబడినవి. వచ్చే ఏడాది (1957-58) రెండులక్షల చర్చాలను ప్రోత్సహించి ప్రభుత్వ వుద్దేశ్యమై వుంది.

ప్రస్తుతం పనిచేస్తున్న చేనేత కర్షకులను అంబర్ చర్చా స్కీముక్రిందకు తీసుకరావాలనీ, ఇతరులకంటె ముందు చేనేత కుటుంబ సభ్యులకే అంబర్ చర్చాలను సమయమేసి, అందులోవారికి శిక్షణ గలిపాలని ప్రభుత్వం నిర్ణయించడం ముదావహమైన విషయం. కేవలం చేనేత వ్యక్తివైవనే ఆధారపడి చాలీచాలని తీవనంతో వాదపడుతున్న చేనేతవారికి, అంబర్ చర్చా వరప్రసాదం కాకలదు.

గాంధీజీ గ్రామాద ప్రజల ఆభ్యుదయాన్ని కాంక్షించి, గృహ పరిశ్రమల ప్రోత్సహించాలనీ, అందులకు సుగుణ్యంగా బివి పరిశ్రమను వికేంద్రీకరణం చేయాలనీ, చర్చాను, చేనేతను ప్రోత్సహించారు. గాంధీజీ బకే కడుగుల చర్చాను ప్రోత్సహిస్తే, అంబర్ చర్చా వారుకు కడుపు కలిగియుండే, ప్రత్యేక పడుకు కేంద్రాలలో అంబర్ చర్చా కార్యక్రమం కొనసాగించడం గాంధీజీ వికేంద్రీకరణ విధానానికి విరుద్ధంకాదా అని విమర్శించేవారు లేకపోలేదు. అంబర్ నూలును వడుకు కేంద్రాలలో గాకుండా, వారి వారి గృహాలలోనే వడకాలని ప్రభుత్వం నిర్ణయించడంతో అట్టి భయ సందేహలకు ఆస్కారం లేకుండా పోయింది. అంబర్ చర్చా వుద్యమం గాంధీజీ చర్చా వుద్యమానికి ఏ విధంగాను వ్యతిరేకమైనదికాదు.

ఇటీవల ప్రకటించబడిన ప్రభుత్వ వస్తు విధాన ప్రకారం ప్రజల గుడ్డ అదనపు ఆవసరాలకు, ఎగుమతికి కావాలని అంచనా చేయబడ్డ 170 కోట్ల గజాలలో వాల్చింటు మూడుభాగాలు చేనేతకు అంబర్ చర్చా రంగానికి ప్రత్యేకించడంబట్టి అంబర్ చర్చా మనకాతీయతీవనంతో ఆకర్షణిక ప్రాధాన్యత వహించవోరున్నదనెది స్పష్టమగుచున్నది. చేనేతకు గాను మిల్లునూలుతో 70 కోట్ల గజాలను, అంబర్ చర్చానూలుతో 30 కోట్ల గజాల గుడ్డను ఉత్పత్తి చేయునట్లు ప్రభుత్వం కోటాలు నిర్ణయించింది. మిగతా 27 కోట్ల గజాల గుడ్డను, తగు ప్రోత్సాహాలభిస్తే అంబర్ చర్చానాగమే వుత్పత్తి చేయగలదనుటలో ఎట్టి సందేహం లేదు.

అంబర్ చర్చా సమస్యను కేవలం రూపాయల జాల ప్రైఫర్తో రెక్కించడం సమంజసం కాదు. ఇదిగొప్ప మానవసమస్యకు సంబంధించిన విషయం. కోట్లాది ప్రజల తీవనానికి సంబంధించినది. బట్టలమిల్లులు 8 లక్షల మందికంటె ఎక్కువగా ప్రజలకు వుపాధులు కల్పించలేకపోగా, దేశంలో గొప్ప ప్రధాన టిటి పరిశ్రమమైన చేనేత అంబర్ చర్చా

లఘు విమర్శలు

ప్రధాని నైహూ విదేశ పర్యటనకు నిన్న బయలుదేరి వెళ్ళారు. ఇంగ్లండు, ఆమెరికా, ఈజిప్టు, వగైరా అనేక దేశాలను సందర్శించి, ముఖ్యమైన సంప్రదింపులు సాగిస్తారు.

ఈ పర్యటన ప్రధాన కార్యక్రమం కామన్వెల్త్ ప్రధానుల సమావేశం, బెనాహాఫ్ రోడ్ సభాపరిషత్.

ప్రధాని యీ పర్యటన గోవా, కాశ్మీరు లాంటి సమస్యల పరిష్కారానికి, లోకశాంతి కోసాదమివ్వగలదని ఆశిస్తాము. పండిట్ వినయనందం గా యాత్రయించుకొని, మేము గా స్వదేశం చేరగలదని కూడా మా ఆకాంక్ష.

ప్రధాని యీ దేశా దేశంలో లేవపుడు, మంత్రివర్గ నిర్ణయకార్యక్రమాలు నిర్వహించు గా కొనసాగే ఏర్పాటు చేసే పోతున్నారు. ప్రతి వారం జరిగే మంత్రివర్గ సమావేశాలు వారు లేవపుడు జరిగేవికావు. ఈ దేశా మూలుగా జరుగుతవి. హోం మంత్రి సర్ నెహ్రూస్థానాన్ని ఆక్రమిస్తారు. మూలానా సాహెబ్ ప్రధాని విదేశాంగ వ్యవహారాలు మాస్తాయి. ఎక్కువమంది మంత్రులు, ప్రధాని విదేశాలలో పర్యటించే సమయంలో, వీరు స్వదేశంలో సంచరిస్తానట!

హోం వాయి నగరం విషయంలో మహారాష్ట్ర క్యాంగ్రెస్ కమిటీ తన ముండిట్టును కలిసి కోట్లాది ప్రజలకు బతుకు తెరువు కల్పించ గలవు. మన దేశ నిరుద్యోగ సమస్యా పరిష్కారంలో అంబర్ చర్చాదే ఆగ్రశాంబూలము. కాగా అంబర్ చర్చా ఆ కసాంకేతిక సామర్థ్యం గురించి సందేహాలు, సుటివాదాలు ఆధార రహితమైనవేకాదు, సమర్థనీయుం గూడాకాదు.

అంబర్ చర్చాపై కోటకు కనిసం 6 చిలపలు నూలు సులభంగా తీయవచ్చు. చిలపకు సరా సరి ఒకటిన్నర ఆణా మట్టా కీ వం కు న 9 ఆణాలు సులభంగా సంపాదించవచ్చు. అంబర్ చర్చా కెక్కికను యింకా సరిశోధించి, దాని సామర్థ్యమును ఆభివృద్ధి చేయ గలిగితే 6 చిలపలకంటె ఎక్కువగా మనపి నూలు వడకవచ్చు. ఇంకా ఎక్కువగా మజారి సంపాదించే ఆవకాశం లేకపోలేదు.

కాని అంబర్ చర్చా ఉద్యమంలో ప్రభుత్వం కొన్ని జాగ్రత్తలు వహించవలసి యుంది. మిల్లునూలుతో చేస్తే వచ్చే మజారికి, అంబర్ నూలుతో చేస్తే లభించే మజారికి ఎక్కువ వ్యత్యాసం లేకుండా చూడవలసి యుంది. 24 వెంబరు నూలుకంటె యింకా సన్నని నూలు వడకుటకు పిలుగా అంబర్ చర్చాను ఆభివృద్ధి చేయవలసి యుంది.

నేడు గుడ్డలుధరల సామాన్యమానవునికి అందు తూలులో లేవు. ప్రభుత్వాధికారులు గుడ్డల వుత్పత్తిలో ఆభివృద్ధి పెరిగిందని, రెలసరి గుడ్డలవారకం 18% గజాలకు పెరుగగలదని ఎంతకెక్కినా ప్రజలు వూరుటకెదరు. గుడ్డల ధరలు తక్కి సామాన్యులకు గూడా అందు తూలులో వుండేట్లు, ముఖ్యంగా అంబర్ నూలుతో ఉత్పత్తి అయిన గుడ్డల వుత్పత్తి అందు తూలులో వుండేట్లు, వంకా లభించేట్లు చూడవలసిన వాస్తవ ప్రభుత్వంపై కలదు. ఆస్తవకే అంబర్ చర్చా ఉద్యమం పనిచేయుట కాకలదు.

వీడలేదు. ప్రధాని ప్రతిపాదనకు తన వ్యతిరేకతను తెలియజేస్తూ, రాజీనామా యివ్వ దలచిన అధికార క్యాంగ్రెస్ వాదులకు స్వేచ్ఛ నిస్తూ తీర్మానించింది.

ఈ తీర్మానం వెళ్ళినా, వ్యతిరేకులు - వీరికి ఆయిదారు బట్టలేదా. అంటే ప్రధాని ప్రకటనకు సమ్మతించేవారు సమావేశం కలిగివున్నారన్నమాట. ఏమైతా కాంగ్రెస్ తీర్మానాన్ని సమర్థించి, ప్రజలనుబిప్పించి, పురోగమించగలిగినపుడే నాయకత్వ సామర్థ్యం తెలుస్తుందిగాని, పడవులకు పాండులుగా గాదు. తప్పగాని ఒప్పుగాని సమగురాదు మాట ప్రకారం పోయేవైతే నాయకులు ఆవసరం. క్లిష్ట సమయంలో మాన్యంగా పగల దక్షత వుంటేనే నాయకత్వానికి అర్హత వుంటుంది. నాయకత్వ లక్షణం మహారాష్ట్ర క్యాంగ్రెస్ వాదులలో లేదని రుజువు చేసుకున్నారట.

మద్రాసు నగరం కొరకు ఆంధ్రీ నాయకులు ప్రజలను రెచ్చగొట్టి ఆరాచక చర్యలుకూడంగి వుంటుంది. తెలంగాణా క్యాంగ్రెస్ నాయకులు అనుకోనిపుంటే విశాలాంధ్రీకు వ్యతిరేకంగా విధ్వంసక చర్యలను పురోత్పింపడవచ్చు. కాని ఆ నాయకులు ఆ పనికే పూనుకోవండు వల్లనే, ఆ పను స్వలు శాంతియుతంగా పరిష్కారమైపోయాయి. ప్రధాని హామిత్యాల గూడా ఆ మాత్రం విజృంభణ మహారాష్ట్రీ నాయకులు ప్రవర్తించలేకపోవడం నిజంగా కోవనీయం. ఈమాట్లకు వారివేర్త్యానికంటే, విధ్వంసకత్యాన్ని ప్రస్తుతించేస్తుంది.

మహారాష్ట్రీలలో గూడా దూర దృష్టిని ప్రవర్తించే నాయకులు లేకపోలేదు. ఆదిలో లాంబుయిలో కూడిన సంయుక్త మహారాష్ట్రీ ఆంధ్రీలను నాయకత్వం వహించిన కంకర రావుజీవ్ నైహూ ప్రతిపాదనకు అంగీకరించ నుంటున్నాను. మద్రాసు నగరం మొదలై లేదన్నా రాష్ట్రీలనున్న ఆంధ్రులందగా, ఆయిదేశావాసు గూడా జేరుగా వుండడానికి పిలువేదన్నా విలాంధ్రీకు ఒప్పుమన్న తెలంగాణా వారుండగా, ముందు ప్రత్యేక రాష్ట్రం కావాలని ఆంధ్రీల చేసేనా సంయుక్త మహారాష్ట్రీకు సమ్మతించిన విదర్భనారందగా, దాదాపు ఒకటిన్నర అంత వైఖ్యలం పోగొట్టు కొనకటకు విముఖతమాపని ఏవోరియుండగా, బొంబాయి భవితవ్య నిర్ణయానికి ఆయిదేశా పాలు మహారాష్ట్రీలు సహనం చూపలే మనదం హాస్యాస్పదంగా వుంటుంది.

పడవులలో వున్న మహారాష్ట్రీలు కొందరు రాజీనామా యిస్తారట. ఇందులో కేంద్రీ మంత్రీ దేశముఖ్, బొంబాయి రివిన్యూ మాత్రికుకు హీకే ముఖ్యులు. హీకే వాదం ప్రకారం కామ రాజీనామాయస్తే, ప్రజలలో క్యాంగ్రెస్ బలం నిలుస్తుందని వుద్దేశ్యం. తన నియోజకవర్గ ప్రజలకు క్యాంగ్రెస్ నిర్ణయం వ్యతిరేకంగాట్టి తాను తప్పునుంటానంటాడు దేశముఖ్. హీకే వాదం ఎంత దుర్బలమై తినో, దేశముఖ్ వైఖరి అంత విపరీతం! ఈ మంత్రులు యిన్ని సంవత్సరాలు చేసిన పరిపాలనలో ఒక ఆంధ్రీ గూడా ప్రభుత్వ తీరేతకు గురికాలేదనే మనం భావించ వలసా ప్రజాభిప్రాయమనేనానికీ, దానిని పాటించ వలసిన వాస్తవకత యీ నాయకులు విలువ

లేకుండా చేకాకాని వ్యక్తిక ఆభ్యుత్థులకు ప్రజాభిప్రాయమనే గూటను అన్నట్లుకోడం దేశ దౌర్భాగ్యం!

దాలాకాలం గా ఆపరిమితులుగా వున్న దేశముఖ్ రాజీనామా సమస్య తేలిపోయినట్టే వుంది. ప్రధాని నైహూ వారి రాజీనామాను ఆమోదించారని, వారి విదేశ పర్యటనానంతరం లై ఆఖరులో, దేశముఖ్ ను సుంత్రిత్వ కార్యకలనుండి తప్పిస్తారని వార్త లాచ్యాయి. వీరితో గూడా, హ్యూటెంత్వంకంటె ముగ్గురు ఆర్థికమంత్రులు మారారు. ఆయిదే ప్రజాభిప్రాయం గా దేశ ప్రోగమనానికీ పునాదితీవన వారిలో ఒకరుగా దేశముఖ్ కు భ్యాగింపుంటుంది. మహారాష్ట్రీ ప్రధాన ముఖ్య మంత్రిత్వానికి దేశ ఆర్థిక మంత్రిత్వం వదలు కుంటున్నారో, ప్రజాభిప్రాయానికి ఎదురు చెప్పలేక, సాహిత్య సేవలో వైవా విమగ్నమగుటకు విరమించు కొంటున్నారో చూడవలసివుంది.

కాలానికి ఎదురించడంలో రాజాకీ మించిన నాయకుడు వున్నట్లు లేదు. గాంధీజీ, కాంగ్రెసు, కడకు దేశమంతా వ్యతిరేకమైతా తన పోస్టాఫ్ వాదాన్ని విడవాలనే ఆశాచు. ఈ వాడు ఎవరేమి ఆభిప్రాయపడినా దీ.సి.జి. మిగ, హైద్రాబాద్ బాంబులమిగ యిద్దం కొనసాగిస్తున్నారు. ప్రస్తుతం వీరినివదలి రాష్ట్రాల వునర్విభజనను ఆయిదేదాపాలు వాయిదా చేయాలంటూ ప్రచారం ప్రారంభించారు. రాష్ట్రీవాదం ఆటవికంగా కనుపించింది. వయస్సు మల్లిన యీ మేధావికీ ఆలాంటప్పుడు రాష్ట్రాల వునర్విభజనను వాయిదా చేయమనక ఏమంటారు? ఏకాకావైవా నిలబడుటకు సిద్ధపడే ఆభివిత్యాసం కలిగివున్నందుకు రాజాకీని ఆభివందిచాల్సిందేగాని, వారి ఆభిప్రాయాలమాత్రం - యిటీవల చాలవరకు - ప్రభుత్వ తీరేకంగా వుంటున్నది.

నాదారు - రాజాకీ బహుకాకాదు. పాఠస్పర్థలు చెల్లకొట్టుకోడానికి వీరికి దక్షిణ ప్రదేశ సమస్య వీరింది. ఈ సమస్య ఆధారంగా మానవ మరలంకాయుడైన మద్రాసు ముఖ్యమంత్రి నాదారు, మాకీ గవర్నరు జనరలు - మాకీ ముఖ్యమంత్రి అయిన రాజాకీ ఒకరిపై ఒకరు బహిరంగంగా దుమ్ముకోసు కుంటున్నారు. మద్రాసు తమిళేతంప్రాంతాలనుచేర్చి, తమిళనాడును నాదారు గుప్పిటి నుండి విడిపించాలని రాజాకీ; తమిళేతం ప్రాంతాలు చేరలే తమిళంలో తప్ప మరే భాషలో వ్యవహారం సాగించలేని తన ఆధిపత్యం హాకుందని నాదారు - యీ విధిన్న ఆంతరంగిక వుద్దేశ్యాలతో దక్షిణ ప్రదేశను బలపరచడం, వ్యతిరేకించడం జరుగుతున్న దంటారు లోకుపాతులు తెలిసినరాజీయంగా. కేంద్రమే యీ ప్రతిపాదనకు ప్రస్తుతం విరమించిందికాట్టి, పాతవైధివైవ యీ యిరువురు నాయకుల ప్రస్తుత వివాదము ఆవసరకం!

ఇండియాలోని కొన్ని ప్రతీకలు విదేశాల నుండి రబ్బుడినుకొని, వారి ఏజంటుగా, దేశ తేమానికి భంగకరంగా వ్యవహరిస్తున్నవని ప్రధాని నైహూ ఆశించారు. వ్రాసు చేయి లేకుండా యీలా నింద చేయడంపట్ల ప్రతీకలవారికి కోపంవచ్చింది. నిజమే! దేశ ప్రోహకరంగా ఏవైతా ప్రతీకలు పనిచేస్తుంటే, నాకీ కేంద్రను కల్పించినందువల్ల వాదపడేవారవరూ వుండరు. ప్రజలే ఆలాంటి వాటికి బుద్ధి కెప్పుకలదు. ఆలా కావోయినా, ప్రభుత్వమే వాటిని నిషేధించినా ఎవరూ ఆక్షేపించరు. ఆటు యిటు గావించా అన్ని - కొందరి వ కీలేలా

రూరల్ బ్యాంకు లాభాలను రైతులంతా పొందాలే

ప్రతి కుటుంబమూ యిందు సభ్యులుగా చేరాలని శ్రీ రేబాల దశరథరాసిరెడ్డి

ఈ దూరు రూరల్ బ్యాంకి ప్రారంభోత్సవం

నెల్లూరు తాలూకాలోని 13 గ్రామాలకు పరపతి సౌకర్యం

ఈనెల 17 తేదీ సా. 4 గం. కు ఈ దూరు సహకార రూరల్ బ్యాంకు ప్రారంభోత్సవం విలయవంశంగా జరిగినది. కాసనపల్లికి శ్రీ వంగల గోదండరామిరెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు. నెల్లూరులో ఆపరేటివ్ సెంట్రల్ బ్యాంకు అధ్యక్షులు శ్రీ రేబాల దశరథరామిరెడ్డి ఐ. ఏ., (ఆనర్స్) యల్. యల్. ఐ., గారు ప్రారంభోత్సవం జరిపిరి. సహకార కార్యదర్శిగారు, ముఖ్యమంత్రి గ్రామాల పరిమళరైతులు ప్రారంభోత్సవంలో ఉత్సాహంతో పాల్గొన్నారు.

శ్రీ రేబాల దశరథరామిరెడ్డిగారు రూరల్ బ్యాంకుకు ప్రారంభోత్సవం కేవలం యిట్లనిరి. "యాత్రే సంవత్సరాలకు పైగా సహకారోద్యమం మనదేశంలో పనిచేస్తున్న గ్రామాలలో రైతులకు చిన్న ఆసాములకు తగినంత సహాయము చేయలేక పోయినవని గవర్నమెంటువారు, రిజర్వు బ్యాంకు వారు గుర్తెరిగి, గూ సహకారోద్యమమును ప్రకమపద్ధతులమీద నడుపుటకు రూరల్ బ్యాంకు సర్వే కమిటీని నియమించి, వారికి ప్రోత్సాహము అందించబడుచున్నది. గ్రామాలలో పనిచేయు పరపతి సంఘములు చాలా చిన్నవిగావుండి స్వల్పపెట్టుబడితోను, కొద్ది సభ్యులతోను స్వంత నిర్మాణము చేసి ఏర్పాటుచేసుకొని వసతిచేసుకొనడావుంటున్నవివయం గవర్నమెంటు గుర్తెరిగి పెద్ద సంఘములుగా వుండాలనీ, పేరుధనము సభ్యులము ఎక్కువగావుండి స్వంత నిర్మాణము చేసి ఏర్పాటుచేసుకొని ప్రకమముగా నిర్వహించుకొని లాభంపొందడానికి పలుకా, సహకార పద్ధతిపై రూరల్ బ్యాంకులను స్థాపించాలని భారత ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. అవసరమైనచో యీ బ్యాంకులందు గవర్నమెంటు గూడా భాగస్వామ్యంగా చేరి పేరుధనము చేర్చించి రైతులకు ప్రామితులకు తదితరులకు సహాయపడగలరు. గ్రామస్థులందరికీ సహాయము చేయు వుద్దేశ్యముతో గ్రామీణ బ్యాంకులు ఏర్పాటు చేయబడుతున్నవి.

వారంకా యిలా ఆనాడు. "రైతులందరు వారు ఆర్జించుద్రవ్యములో నిల్వచేసికొనే మొత్తములను యీ గ్రామీణ బ్యాంకులో డిపాజిట్లుగా యుంచుకోవచ్చు. ఆవిధంగా గ్రామాలలో ద్రవ్యసహాయమును, అవసరమైన మెంబర్లకు సకాలంలో ఉండకేయవచ్చును. గ్రామంలో రైతులు తాము పండించిన పంటలను నిల్వయించుకొని, మంచి ధరలున్న కాలంలో తమ పంటలను విక్రయించుకొనుటకు పలుకా, ముందుగా ఆస్పతిను కొని ఉన్నవిధములా సౌకర్యములు పొందుటకు రూరల్ బ్యాంకులు స్థాపించబడినవి. ఈ ఆలకామును పద్వినియోగపరచుకొని లాభం పొందవలసినదిగా రైతుసోదరులకు విశ్లేషణ చేస్తున్నాను. ప్రతి గ్రామంలోని ప్రతి కుటుంబమువారిని యీ బ్యాంకులో మెంబర్లుగా చేరవలసినదిగా కోరుచున్నాను" నన్నాడు శ్రీ దశరథరామిరెడ్డిగారు.

ఈ దూరు గ్రామంలోని సంఘీభావములకు, ఉత్సాహమునకు శ్రీ దశరథరామిరెడ్డిగారు ఆనందం చెల్లించిరి. ఈ రూరల్ బ్యాంకు సంస్థాపనలో ఆచార్యంగా కృషిచేసిన శ్రీ జలదంకి రామలింగారెడ్డిగారిని పోలం రెడ్డి ఈశ్వర రెడ్డిగారిని తదితర పెద్దలను ఆభినందించారు.

ఈ దూరు రూరల్ బ్యాంకు అధ్యక్షులు శ్రీ రామారు బలరామరెడ్డిగారు సభాధ్యక్షులకు, శ్రీ రేబాల దశరథరామిరెడ్డిగారికి, సహకార కార్యదర్శిగారు, సదస్యులకు స్వాగతం పలికిరి. నెల్లూరు దక్షిణపార్టీలో సహకార సంఘాల డిప్యూటీ రిజిస్ట్రారుగా శ్రీ క. నూర్యనారాయణగారు రూరల్ బ్యాంకు నిబంధనలను, ఉద్దేశ్యములను సభ్యులకు, సదస్యులకు వివరించారు.

శ్రీ పోలం రెడ్డి యీశ్వర రెడ్డిగారి వందన సమర్పణం తో కార్యక్రమం ముగిసినది. బ్యాంకుసభ్యులకు, ప్రముఖరైతులకు, అధికారులకు తదితరులకు అల్పాహారవిందు దిసంకల్పించారు.

అంద్ర కాసనపల్లిలో 1955 డిసెంబరులో ఇనాం ప్రవరణవిల్లి ప్రవేశపెట్టబడినది. ఎన్నో నిర్వచనవిషయంలో చాలా యినాములు పూర్తియైనా గ్రామాలు కాసనంన ఎన్నో గ్రామాలకు పరిగించబడవని కోర్టుల ద్వారా తీర్పులమీద 3 వేల యినాం గ్రామాలకు వర్తింపేట్టు ఎన్టీకెల్యూడ్ ఆర్డర్ నెక్స్ట్ 3 (2) (డి) ని సవరించారు.

అంతకుముందు పాత చట్టంలో పూర్తి యినాం గ్రామాలన్ని యినాం ఎన్నో గ్రామాలకు పరిగించబడవని నిర్వచనం వున్నది. కాని కోర్టు తీర్పులలో ఏ యినాం గ్రామంలో గాని, ఏ కొద్దిభాగమైనా వేవాలయాలకు గాని, యే యితర వాటికి గాని ఇనాం గా ఇచ్చివున్నట్లయితే ఆట్టి పూర్తి ఇనాం గ్రామం కావని తీర్పులవ్వబడినవి. కావున అన్ని యినాం గ్రామాలకు ఆన్వయించే పుద్దేశ్యంతో సవరణవిల్లి యే గ్రామంలో గాని సగభాగానికంటే పాచ్చు విస్తీర్ణం యినాం యివ్వబడివున్న ఎడల, అట్టి గ్రామాలన్ని యినాం ఎన్నో గ్రామాలకు పరిగించబడాలని 3 (2) (డి) సవరించబడింది.

రెవ్యూ ఆర్డరు పె లక్ష కమిటీకి వంచబడింది. పెలక్షకమిటీవారు సగానికీ పెలక్ష విస్తీర్ణపరిమితో సంబంధం లేకుండా ప్రతి యినాం గ్రామం ఎన్నో గ్రామాలకు పరిగించబడాలని సవరించారు. ఇది గాక అన్ని యిదేకములముల రైత్యాది భూములతో సహా సగాని ములువిధించి రైత్యాది భూములమీద గా పెట్టయిచ్చేట్టు ప్రభు

లదను. బ్యాంకుసభ్యులు, కార్యనిర్వాహకులు తదితరులకు అనే ఫోటో తీసుకున్నారు.

మొట్టమొదట ఈ దూరు పరిసర గ్రామాలలో చిన్నపరపతి సంఘాల స్థాపన పెద్ద పరపతి సంఘాన్ని ఏర్పాటుచేసుకోవాలనే ప్రతిపాదన 1949లో జరిగింది. ఇటీవల ఈ దూరు కేంద్రీకృతంగా పదమూడు పరిసర గ్రామాల రైతులకే సహకార రూరల్ బ్యాంకును ఏర్పాటుచేసుకోవాలనే నిర్ణయం జరిగింది. ఆ గ్రామాలివి:- 1. ఈ దూరు, 2. కోడూరు, 3. కోడూరుఖండ్రెగ, 4. కొత్తచాళెం, 5. అనంతపురం, 6. వరకవిఠూడి, 7. శివరామపురం, 8. పోల్ ఆములూరు, 9. విలుకానిపల్లి, 10. పోట్లపూడి, 11. పోట్లపల్లి, 12. మాచర్లవారిచాళెం, 13. వక్కావారిచాళెం. ఈ గ్రామాలలో ఇంతకుపూర్వమున్న గ్రామ పరపతి సంఘాలను రద్దుచేసికొని, ఆ సంఘాలలోని సభ్యులందరు ఈ దూరు రూరల్ బ్యాంకులో చేరవలసి యుంటుంది.

ఈ దూరు రూరల్ బ్యాంకు స్థాపనకు శ్రీ జలదంకి రామలింగారెడ్డిగారు తిరుమూరు కృష్ణారెడ్డిగారు తదితరులు కాలికి బలపం గట్టుకొని దాదాపు రూ. 50 వేల షేరుధనాన్ని వనూలు చేసి, అనన్వయనకృషిచేసారు. ఇంకా మరొక రూ. 50 వేలు పిక్చర్ డిపాజిట్లు



ప్రపంచంలో 40 కోట్ల మంది ప్రజలు వక్కలు వాడుతున్నారు. దీని ప్రయోగాన్ని గుర్తు గ్రీక్ చరిత్రకారుడు హెరోడోటస్ 3వేల సంవత్సరాలనాడే వర్ణించాడట. దీనిని బట్టి దీని వాడకం ఎంత పురాతనమైందో తెలుసుకోవచ్చు.

గూడా సేకరించారు. ఈ దూరు బ్యాంకు ఆఫీసర్లకు షేరుధనం రూ. 2 లక్షలు. ఈ బ్యాంకు స్థాపన కృషిలో శ్రీ జలదంకి రామలింగారెడ్డిగారి తోపాటు, శ్రీ పోలం రెడ్డి ఈశ్వర రెడ్డిగారిని కూడ ఆభినందించవలసియున్నది.

ఈ దూరు రూరల్ బ్యాంకు కార్యనిర్వహణకు మొదటి మూడు సంవత్సరాలవరకు యీ కొలిదివారిని బ్యాంకు డైరెక్టర్ల బోర్డుగా ఆంధ్ర సహకార సంఘాల రిజిస్ట్రారుగారు నియమించారు.

1. శ్రీ రామారు బలరామరెడ్డి (ఈ దూరు). - ప్రెసిడెంటు.
 2. " జలదంకి రామలింగారెడ్డి (ఈ దూరు). - వైస్ ప్రెసిడెంటు.
 3. " పర్యత రెడ్డి వారాయణ రెడ్డి (కోడూరు). - డైరెక్టర్
 4. " రామారామందరరామారాయుడు (పోల్ ఆములూరు). - డైరెక్టర్.
 5. " యానాటి రామారాం రెడ్డి (వరకవిఠూడి). - డైరెక్టర్.
 6. " పాముల రామలింగయ్య (వక్కావారిచాళెం). - డైరెక్టర్.
 7. " పర్యత రెడ్డి రమణారెడ్డి (కోడూరు). - డైరెక్టర్.
 8. " తిరుమూరు కృష్ణారెడ్డి (పోట్లపూడి). - డైరెక్టర్.
 9. " పోలం రెడ్డి ఈశ్వర రెడ్డి (ఈ దూరు). - డైరెక్టర్.
- మా. వి.

ఇనాముల రద్దుబిల్లు

ప్రభుత్వ క్రొత్త సవరణలు

అంద్ర కాసనపల్లిలో 1955 డిసెంబరులో ఇనాం ప్రవరణవిల్లి ప్రవేశపెట్టబడినది. ఎన్నో నిర్వచనవిషయంలో చాలా యినాములు పూర్తియైనా గ్రామాలు కాసనంన ఎన్నో గ్రామాలకు పరిగించబడవని కోర్టుల ద్వారా తీర్పులమీద 3 వేల యినాం గ్రామాలకు వర్తింపేట్టు ఎన్టీకెల్యూడ్ ఆర్డర్ నెక్స్ట్ 3 (2) (డి) ని సవరించారు.

తన మరొక బిల్లును ప్రవేశపెట్టదలచింది. యినాం బిల్లులోనే అన్ని యినాములు కూడా రైత్యాది భూముల క్రిందనే ఆన్వయించాలని సవరించబడింది. హిందూ మత భర్తా దాయాలకు సంబంధించిన భూముల విషయంలో కొలుదాయకుల కిరాయి తీహాక్కులివ్వబడతాయన్నారు. భర్తా దాయ భూములైతే పండిన పంటలో సగ భాగమున్ను, యితర యినాం భూముల విషయంలో పండిన పంటలో ఐదవవంతున్ను

కొరవ 9 వ కేటీలో గొప్ప వైద్యుల మన్నివలను, ప్రోబాదరణమును పొందిన **బి డి టోన్** రక్తమును కుభ్రీపరచి, రక్తపుష్టి, కండర పటుత్వము, పరిమలప బలము నివ్వగల బలవంతక రసాయనము. 8 డో|| సీసా రు. 3-4-0. 4 డో|| సీసా రు. 1-12-0 **సి శు టోన్** చంటిపిల్లలకు పుష్టినిచ్చు ఔషధము. పసిపిల్లల ఆక్లిక్తి వగైరాలవల్ల కల్గు వికారములు, డో|| రులు, మొదలగువానిని నివారించి ఆరోగ్యం, పుష్టి, బలములనిచ్చును. 4 డో|| సీసా రు. 1-8-0 **డయా బిన్** అతిముత్య మధుమేహములను, వానివల్ల కలుగు గుండెపోటు, కిళ్ళినొప్పులు, పాదములందలి మంటలు, తిమ్మిల్లు, అపస్మాసం, రాచకుడు పులు మొదలగు వ్యాధుల ఘోగోటము. 40 రిక్కుల సీసా రు. 3-0-0 **మడిము మోషన్** మోషన్ మోషన్ ఆయుర్వేద ఔషధములు, ఇతర పేటెటు ఔషధములు తోరుకును - వైద్యసలహా - క్యాట్టగు ఉచితము, **మోషల్ పార్మసీ, విజయవాడ** ఫోన్ నె. 211. పో. పో. నె. 105.

గాంధీ చర్చ

అవి మొదటి ప్రపంచయుద్ధం జరుగుకుండా దివాలం. గాంధీమహాత్ముడిపేరు దక్షిణాఫ్రికా వాటి మనదేశానికి ఎగతాళింది కాని, రాజధాని ఎగతాళిని విద్యావంతులను వదిలి, బెంగాల్ లోకి తాలూకాల్లోకి వచ్చుకోలేదు. సుప్రసిద్ధ మహాత్ముడైన గోపాలకృష్ణగోఖలే, బాలగంగాధరతిలక్ గార్లు మితవాద ఆతివాద కారణమొక్క దేశీయవాయులై స్వతంత్రోద్యమాలను నడిపిస్తూ ఒకరు విద్యాధికుల మన్ననలను మరయొకరు సామాన్యజనుల ప్రేమాదరములను మారగొనుచుండిరి. ఆపుడుండిన రాజకీయ వైఖ్యమునుబట్టి గోఖలే గారి మాన్యు ప్రాధాన్యతయితమైన బలహీనుల సంఘానికి, తిలక్ గారు సూచించిన పద్ధతి పోరాటములో కూడుతున్న గౌరవప్రదమైన స్వతంత్రోద్యమముని వారవార అనుచర శ్రేణి అనుకొనుచుండిరి. వయస్సు చెల్లిన వారు, అస్తిశాస్త్రులు కలవారు, విద్యాధికులు మొదటి పక్షంలోను, యువకులు, విద్యార్థులు, శిక్షకుల వరుసబడులవారు రెండవ పక్షములోను చేరుచూ మితవాదవాయులు విధివిధానము లేక మాపెట్టుచుండు చట్టములను వ్యాయకాస్త్ర గ్రంథములకు ఎదురుగా ధగవడితలను పారబట్టుతూ బాంబులను వేయుచుండిరి. ఇట్టి పరిస్థితుల్లో మాతృదేశానికి మరలివచ్చిన గాంధీమహాత్ముడు ఇరువురి వాదాల్లోని మంచినిమాత్రమే గ్రహించు ఇద్దరు అగ్రనాయకులను అనుసరిస్తూ ఉండడం ఒక్కొక్కసారి ఇరు పక్షాలవారిని అసంతృప్తులను చేస్తూ కత్తిమీద సామువలెనే ఉండింది. 1916-17 సంవత్సరాలలో అట్టి అసంతృప్తి లోనైన ఉద్రేకపూరితులైన యువకుల్లోను విద్యార్థుల్లోను కేసాక డిని.

ధగవడితలకూడా బాంబులు వ్యాయని ద్రమిసిన నావంటివాటి గాంధీమహాత్ముడు గీతలను చెప్పిన అహింసాభాష్యం అర్థంకాక యించలేదు. తన దక్షిణాఫ్రికా వుద్యమానికి మద్రాసులో లోనుసడగా వుండిన జి. పి. నలేకగారియింట్లో విడిసిన గాంధీమహాత్ముణ్ణి 1916లో తిలక్ గారి శిష్యులమని విరగి పీగుచుండిన 15, 16 సంవత్సరాల వయస్సు గల కేసు మరణించడము కాలేజీవిద్యార్థులము యాద బోయి నాము. మాదాదానికేకాదు, వాదాలుచేసి ఓడిస్తాను నీ మా ప్రయత్నము. శ్రీనివాసాశ్రమి గారు మొదలైన పెద్దలు వారితో సంప్రదింపుటకై వచ్చియుండినందున

మాకు ముఖ్యదేశీయ వుద్యమజాని సుదీ హించాము. కాని "విద్యార్థులము మితో అహింసను గురించి వాదించుటకు వచ్చాము" అని వ్రాసి వచ్చిన మాచీటీ అందిఅందకమునుపే మేదమిక విధాలమైన గడిదానికి వచ్చుని కలుసువచ్చింది. ఆపుడు గాంధీ గారు అచ్చు వంటి మోక్షానువేమకొని మాత్ముట్లు వాడుకలవారు. మనకేవలించియుండిన పెద్ద

శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య

నాయకులనుమాచి అధిపిస్తూ అడుగు తెయరుగా మార్చుండిన మమ్ములను గాంధీ గారు చిరువ్యుహో చేరనిలిచి పేరు ప్రదేశము విచారించినంతనే గుండెబిట్టరముచేసుకొని అహింసను ఆక్షేపించుటకు మేము వ్రాసుకొనిపోయిన ప్రకృత బాలిశాను అంబులనువదలినట్లు విధువసాగాను. నా వాదానికి అనుకులంగా కృష్ణగోపాలాజీ, భారతయుద్ధాన్ని, వివేకానందజీ, కేశవయలార్ దత్తును, కుదిరాంబోసు వగైరాలను వద్దేశాను. జపాను మన వైకివస్తే ఏంచేయవలెనని ఆకేదనాపూరితమైన కంఠంతో అడిగాను. మహాత్ముడు వాస్తవాల వర్ణానికి వినుగుచెందలేదు. కోపపడలేదు. మొదట అనుకున్న అయిదునిముచాణ ఇరవై అయిదును చాలిపోయినవి. ఆపుడప్పుడు మహాత్ముడు గడియారంవంక పువ్వుపుండిన హెచ్చరికమాపులు మా వుద్రేకలో మాకు బోధపడలేదు. గాంధీ గారు మా ప్రకృతినికన్నటికి వికసిత వేదనంతో సుతిమెత్తని భాషలో సమాధానం చెప్పారు. హిమాలయాలలో గ్రుమ్మరుచుండిన రామతీర్థస్వామిని మింగిపోయిన క్యూరమ్యుగాలు ఆ యన ప్రవేమపూరితమైన మాపులకు సాధువులై మోకరించి మరలి పోయినవని చెప్పారు. ఇక మావల్లన జపానీయులు మటుకు ఎంచుకుటాగరని ప్రశ్నించారు. గీత మాతృలను ప్రోత్సహించలేదని ఏయరుపాటువసన్న విరోధులమై బాంబులను విసరుట వీరోచితము కాదని గట్టిగా మందలించారు.

అంతవరకు సంభాషణ సాఫీగానడిచింది. శ్రీనివాసాశ్రమి సైకియర్ మొదలగు పెద్దలు మహాత్ముని సమాధానాలకు సంపూర్ణమైన కృష్టిని కల్పించుచుట్లు తలలుపడం

వాకు తలకొట్టినట్లుండినది. వేద్యం మఖానికి ఎగతాళింది. అంతవరకు మృత్యువుతో సాగించలేని వాదాన్ని మెదడులో సాధించదలచుకున్నాను. శత్రునిం దినముఖంతో "ఇంత అహింసావాదియైనమీరు ప్రపంచయుద్ధానికి సహాయపడవలెనని మన ప్రజలకు ఎందుకు బోధించారని?" నూటిగాప్రశ్నించాను. అంశ్యములను మెప్పించి స్వరాజ్యాన్ని తెచ్చుకోవ దలచిన వైచాంద్యులకు దిగ్విజయసారి కృతజ్ఞతనుపొందుటకు ఇంతన్నయంది సమయముండదుగదాయని మహాత్ముడన్నాడు. ఈ సమాధానం నా యొక్క వాదానికి చాల అనుకులంగాబోయింది. నంట కే నేను ఈ విధంగా అన్నాను. "అహింసయందు ఎంతకం లేనివారు అట్లు సహాయపడతే పడవచ్చుగాని నూరుఅరెనా, అరుమరెనా సత్యాన్నే బోధించవలసిన మితోటివారు ఆదర్శమై అహింసను వదలవచ్చునని నాకి సలహాయిస్తే ఇక అహింస గాస్తూకేకడ" అని యుక్తిగా ప్రశ్నించాను. ను మారు అరగంటనుండి అగడండా జరుగుచుండిన చచ్చి అంతటితో అగిపోయింది. మహాత్ముని ముఖంలో కొంత విసుగు, స్వల్పంగా కోపము కనుపించాయి. "సరే మీ ఆభిప్రాయం అది; నా ఆభిప్రాయం ఇది" అని అంటూ అహింసామార్గియైన గాంధీమహాత్ముడు సంభాషణను అంతరింపజేశాడు.

మహాత్ముని ఉపన్యాసములు, చర్చలు, హృదయపూర్వకంగా జరిగివి. హృదయాలను మేళవింపజేసే వారి అపూర్వమైన పరిభాషణములు వినుఖులనుగూడ ముముఖులు గా మార్చేవి. యుక్తివాదాలంటే వారికి ఎంతో ఏవగింపు. వారిలో సత్యము మృగ్యముని వారినమ్మకము. ఈ సంభాషణలలో రెండు సంవత్సరాలు అయినదో కాలేసో నేను నా పుడు చేర్చి విస్తోక్ష్మను వివాల్యులకు కుంగులో ద్రోక్ష్మిలాకాలేజికి స్వస్థి చెప్పి మహాత్ముని అనుచర కోటిలో కైరిక్ష్మణ్ణిగా చేరిపోయినాను. ఇప్పటికి ఆశ్చర్యము. ఇక మారబోను.

(సకేవం)

మెట్ట తాలూకాకు ప్రసూతి సౌకర్యం

ప్లానింగు కమిటీ సమావేశంలో మహానందగారి సూచన

నెల్లూరు జిల్లా ప్లానింగు, డెవలప్ మెంట్ కమిటీ సమావేశము రి కేడి కల్వరంగుగారి అధ్యక్షతను జరిగింది.

రెండవ పంచవన్న ప్రణాళికకు సంబంధించిన మొదటి సంవత్సరపు ఆంచనాలను చర్చించుటకు ప్రత్యేక సమావేశము జరుపుటకు నిర్ణయించిన దరిమిలా నాగులవరం, రాజాలవారి చింతలపాలెం చెయ్యలకు కచ్చెట్టచేయుచూ, కుమ్ములపెంట, తదితర గ్రామాదుల భూములకు బకెంగుచం కాలువ పొద్దనీటి ప్రవాహా పురై బ్బు తగులకుండా రక్షణకలిగించు ఏర్పాట్లు చేయించుటకు యింజనీరింగు కౌశులవారిని పరిశీలనలు జరిపించమనియు, ఘంగుమారు గ్రామానికి నుంచినీటి సప్లయ సమస్య, తల్లభాధు చెయ్యలకు నీటివసతి కలిగించు మేకలేయ ప్రాకెట్టు, దర్శితాలూకా ఘండభూమి గ్రామం రావులపల్లిలో తోడ్పడవగునీటిని నల్లంపులదాకా అచ్చటి చెయ్యల కారుచేయించాలని కోరు సమస్యల విషయం పరిశీలించాలియు నిర్ణయించిరి.

అరై ఒకటోలేది నుండి కొత్తగా అయి కోట్ల రూపాయలవచ్చుకాల విరతు వుండు బాంకు మిటికి అధికారాలు; అధికారుల ప్రభు

లుగా నూ చించు సమస్యనుచర్చించి అసభికారకభ్యుల నియమించు సమస్యను పరుసటి మిటింగుకు వాయిదాకేరి.

భారతసేవకసమాజ్ జిల్లాకన్వీనరు రావి పాటి మహానంద, జిల్లాలో అన్ని విధాల సెనుకబడిన, యిప్పటివరకు నిర్లక్ష్యంచేయబడిన దర్శి, పొది రె, ఉడయ గిరి తాలూకాలలో వైద్య సౌకర్యాలు బొత్తిగా లేవనియు, తృప్తివోటకూడా అన్ని ప్రాంతాల ప్రజలకుండు బాటలో లేవనియు, ముఖ్యంగా ప్రమాది సౌకర్యాలు బొత్తిగా లేక కనీసము 40, 50 మెట్టపైగా పోలేగాని ప్రమాది సౌకర్యం కల్పిం లేదనియు, హెచ్చు వ్యయ ప్రయాసలకు గురియోతున్నార గవక యీ తాలూకాలలో కనీసము మెట్టలు సోమలు కెల్ కేర్ బోర్డు వారి ద్వారా వైదా ప్రమాది చికిత్స కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేయించుచుట్లు చేయాలని ఆర్థించుచూ తీర్మానం ప్రతిపాదించగా ఆమోదింపబడినది. మార్కెటులో వ్యవసాయ పనిముట్లు, ఎరువులకు వివేరికరణు కెలిగించున వాటి సప్లయ సమాకార సంఘాల పరము చేయించాలని కృ. పి. సి. సుబ్బారెడ్డి గారు చేసిన మోచన ఆమోదింపబడినది. కమ్యూనిటీ, జాతీయ విస్తరణ కేంద్ర క్లాసుల కృషి సమీక్షించబడినది. —మా. వి.

దాతార్ హితవు

(2వ పేజీ కొరవ)

"నిన్ను నేను కాలమాస్తి సమీపంలో ఏనాడుల పునరావాస కేంద్రమును సందర్శించడం సంభవించినది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వము వారికి నివేళన స్థలాలు, వ్యవసాయభూములు యిచ్చింది. వారి పిల్లలకు వాత కాలలు నెలకొల్పింది. అక్కడ 80 కుటుంబాలవారు వ్యవసాయం చేసుకొంటూ సుఖంగా జీవిస్తున్నారు. వారి ముఖాల్లో ఉత్సాహం, సంకృప్తి, ఆనందం గోచరించాయి. ఇంతకుముందు మారిరి యితరులనుకాచి వారు యిప్పుడు భయపడడంలేదు.

వారింకా యిలా అన్నాడు.

"కోలాలు మారాయి. మూలభయపడ వన సుంలేదు. మీ కన్నువన్నెవారు ప్రభుత్వం నకుపుతున్నారు. ఇతరులతో పాటు మీకూ సమానమైన హక్కులున్నాయి. మీ అభ్యుదయం కోసం ఆంధ్ర ప్రభుత్వంలో ఆదరంపు గ్రాంటులను సానుభూతితో అలా విస్తామని హామీ యిస్తున్నాను.

"ఉత్తర హిందూస్తాన్ లో కూడ యిట్టి బాతులవారు కొందరున్నారు. వారింకా అనా గరికంగావుంటూ, చట్టవిరుద్ధ చర్యలు కొన సాగిస్తున్నారు. పెద్దవారితో పాటు వారి పిల్లలూ కూడా అట్టిచర్యలలో సాగించడం విచారికరం. యీ పరిస్థితి కొన సా గి కే తెలిపడంబ్రలనుండి వారి దిక్షలను శేరు చేయవలసియుంటుంది. మీరు నిప్పుచూ, నిరాశపడకండి. ప్రభుత్వం ఎంతైనా ఖయ్యతే నీ మిమ్ములను అభివృద్ధిలోనికి తీసుకరావడానికి కృతనిశ్చయమై యుంది. ద్వితీయ పంచవన్న ప్రణాళికలో మీ సమస్య రణకోసం, 80 కోట్లరూపాయలు కేటాయింపబడినది. మీ దిక్షలు కాలేజీల్లో విద్య అభ్యసింపడానికి 15 కోట్లు ప్రత్యేకించారు. ఈ అభికారాలను భారవిడువక, మీ దిక్షలను విద్యావంతులుగా చేయండి. మీ లో గ అ త్రాగుడు దురాచారమును మానుకోండి. మీ క్షేమలాభాలను బొత్తిగా ప్రభుత్వం కాపాడుకుంది. త్వరలో మీ పరిస్థితి అభివృద్ధి కెందగలవని అనిస్తున్నాను" అని శ్రీ దాతార్ గారు తనవువస్యాపాన్ని ముగించారు. —మా. వి.

పాత్తుడుగారి బాలసంజీవీని (విజయవల్లి)

పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను నివారించును.

డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్తుడు అండ్ బ్రదర్స్

19, దక్షిణమాదవీధి - మైలాపూరు - మదర్రాసు - 4. ఫోన్ నె 71354 రు.

కాగ్రించు: 7, సారంగసాదీకోవిల కూర్మువీధి - కుంభకోణము.

అన్ని మందుల పావులలోను దొరకును

కాకర్ల పక్షవాత నివారణిపో

కామాక్షయ్యగారి

మా "భువనేశ్వరి" గురికలు (విజయవల్లి) పక్షవాతం, యిచ్చివాతం, చచ్చు, తిమ్మెట్లను త్వరలో గ్యూరంటీగ కుదుర్చును. మా ఫోలో క్లినిక్ మామ్ము గల డొపర్లను మారితే మనుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింజనీరింగు ప్రసంగం లో లేదు.

ఒకవారమునకు డొపర్లము రూ. 7-0-0 య. ఫ్యాక్టింగ్ పాస్పాటి వేరు.

అయ్యుకేడ కేసరి - వైద్యవిభాగం - బెంగాల్ కాకర్ల వెంకటప్పయ్య

పక్షవాత స్వేచ్ఛెట్టు (విజయవల్లి) అయ్యుకేడ ప్రాక్టీసుడు - బెంగాల్, కాకర్లవారిధి - నెల్లూరు.

నెల్లూరుజిల్లా భారత సేవక్ సమాజ్

తాలూకా కన్వీనర్ల నియామకం

జిల్లా కన్వీనరు శ్రీ రావిపాటి మహానంద గారు ఆయా తాలూకాలకు ఈ క్రింది వారిని భారత సేవక్ సమాజ్ కన్వీనర్లుగా నిర్ణయించి చేసినట్లు ప్రకటిస్తున్నారు.

దర్శి: శ్రీ సూర్య వెంకటసుబ్బయ్య గుప్త (కురిచేడు); పొదిలె: కాటూరు నారాయణ స్వామి (పొదిలె); కనిగిరి: పెసల మార్కెట్ నారాయణ (పామరూరు); కందుకూరు: గరికపాటి సీతారామయ్య (కందుకూరు); ఉరయగిరి: శివ వెంకటరమణరాజు (గుంటలవారిచెర్వు పల్లి); కావలి: తిప్పారెడ్డి యల్లమందారెడ్డి (జలదంకి); కోవూరు: సన్నపురెడ్డి చంద్ర శేఖరరెడ్డి (కోవూరు); పెల్లూరు: చిర్రెనూరు సుబ్రహ్మణ్యం (శేలూరు); గూడూరు: శ్రీమతి నక్కారంగనాయకమ్మ (గూడూరు); రావూరు: వి. మస్తానయ్యవారు; నూల్లూరు: యల్. చెంచునారాయణరెడ్డి (ఆనె వూడి); వెంకటగిరి: కాటూరు వెంకటరెడ్డి (కుందాం); ఆర్కాటూరు: వి. చన్నయ్యగారు.

జిల్లాకమిటీ సభ్యులు

జిల్లాకమిటీకి యీ దిగువ సభ్యులు నియమించబడినారు.

జనార్దన్ ఖాల్సెయ్యారు మాలాపాపెట్టు, డి. వి. రమణారెడ్డి యం. యల్. పి., దివి కొండయ్య యం. యల్. పి., ధవళుల నరసింహం, పోకల వెదనారెడ్డి, వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య, వేమూరు లక్ష్మయ్య, పాశేపు దళిదరామరెడ్డి, పసుపులేటి శివయ్య నాయుడు, ఈశ్వరవాళ వేణుగోపాలరెడ్డి, పి. వి. రమణారెడ్డి, హినం నర్సారెడ్డిగారు.

మోపాడు ప్రాజెక్టు రైతులకు విజ్ఞప్తి

క్రమపద్ధతిని పైరువేయనందున భూసారము మార్పుకొంది మూడేండ్లుగా మోపాడు ప్రాజెక్టుక్రింద పంటలు దెబ్బతిని రైతులు నష్టపడుతున్నారు. మోపాడు రిజర్వాయరునీటిని ఏవూరికావూరు, ఎవరిపై మొచ్చినట్లు వారు ప్రయోగించుకుంటున్నారేగాని క్రమవిధానం అనుసరించబడటంలేదు. ముందుగా సబ్బరాయి, జొన్న, శేపరిపైలకు నీరుపారించుకొని వెనక వరిపైరుపెట్టుటకు ఆవకాశంలేకుండా చేస్తున్నారు. తిండిగంటకుూడా యిబ్బంది పడవలసివస్తున్నది. పి. డబ్ల్యు. డి. కాఖవారు గూడా రైతులు ఏ ప్రయోజనమునూ, ఎవరు నీరు అడిగినా, ఎప్పుడడిగినా క్రమపద్ధతి అనుసరించక తులూరిమీద నీరు వదులుచున్నారు.

ఆయకట్టుపెరిగి జలాధారంకల్గి నీటికొరత ఏర్పడినది. పదిలక్షలు ఖర్చుచేయగలిగితే ఇరవయ్యవలసినది నీరు వరలించు ఆవకాశము లేకపోలేదు.

అన్ని విషయములనుగురించి సమాలోచించి, యిక్రికే ఒక కమిటీని ఎన్నుకొని రైతుల దుస్థితిని ప్రభుత్వ దృష్టికి తెచ్చుటకు, 1-7-56 తేదీ కంప్యూటర్షెక్ట్రా గ్రూపులో రైతులు సమావేశం కావలసిందిగా కోరుతున్నాము.

—తూ.పాటి కృష్ణమూర్తి.

లఘువిమర్శలు (4వేదీ కరవ)

పరికలమీద ఆపోహ కలిగివిధంగా తీవ్రమైన యిలాంటి ఆలోచన చేయడం భావ్యం కాదు.

తమతీతాల పెంపుదలను నెహ్రూవారూ పాఠించుకుంటామని సరాసరి ధీమా వేస్తున్న వంద్రాసు నాగజిలేడే వుద్యోగుల పులి నిధులు మూడుదజ్జనుంది, పోయినదాకే తిరిగివచ్చారు. ఈ సమస్యకేవలం రాష్ట్రానికి సంబంధించింది కాబట్టి, ప్రధాని నీటికి యింట ద్యాయకూడా యిక్కడే ఉంది. ముఖ్యమంత్రి కిని వారు యిక్కడనే సంప్రతింపుల ద్వారా పరిష్కరించుకుంటామన్నాడు. వారి మాటలో విశ్వాసంలేకుంటే, వారిపై కేంద్రం పలుకుబడిని తేదలిస్తే, ఆఖిలభారత కాంగ్రెస్ సంఘం ద్వారా వీరు కృషి చేసేపుండ వలసింది. అప్పుడైతే వీరికృషి ఫలించివుండేది. కాంగ్రెస్ సేవకర్తల పలుకుబడి పాశ్చాత్య గాలి యీ ఎఫ్. జి. డి. ల సంఘానికి యీ మాన్డం తోచలేకపోవాలి!

మద్రాసు ఎఫ్. జి. డి. ల కోర్టు న్యాయమైనవి కాదనలేము. ఒకే చోట పనిచేసే కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వోద్యోగుల వేతనాలలో తేడావుండడం ఏ దృష్టినుండి చూచినా సమర్థించలేము. అందులో తేతంపెట్టేటప్పుడు అయితే ఏ ఏ ఏక సంలాయిషీ చెప్పకోవచ్చు గాని, కరువుధర్మంలో తేడావుంటే ఏ ఏ ఏ ఏ ఏ గానూ సమర్థించలేము. కేంద్ర ప్రభుత్వోద్యోగి పోయినా, రాష్ట్ర నాకరుపోయినా - ఒక పో ఏ లి స్టు వస్తే అన్నట్లు - మిరపకాయలు యిరువురికి ఒకే ధరగాని, తేతంపెట్టడం రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తప్పించియ్యడం జరగదు అందువల్ల కనీసం యీ కరువు ధర్మమైనా సమానం గా యివ్వడం న్యాయం, ధర్మం.

భూదానూద్యంబో ఆర్యంక ఆసక్తిగల ఒరిస్సా ముఖ్యమంత్రి కిని వనకృష్ణచౌదరి యీదళా ఎన్నికలలో నిలవబోవడం లేదు. తన పూర్తికాలాన్ని భూదానూద్యమానికే వినియోగిస్తాడట.

చాదరికి బతులు, భూదానూద్యము వ్యతిరేకీ, మాటి ఒరిస్సా ముఖ్యమంత్రి, ప్రస్తుతపు బ్రాంబాయి గవర్నరు కిని మాంకృష్టమేదా తోక ముఖ్యమంత్రి కాగలడట. ఒక వుద్యమంలో ఎక్కువ క్రొత్తాధికారులవ్యక్తి విరమించే పడవిన, ఆ వుద్యమానికి కేవలం వ్యతిరేకమైన ఒకవ్యక్తి ఆధిష్టించడం ఎంత విచిత్రంగా వుంటుందో చూడండి!

ప్రస్తుతపు ఎన్నికలు, మితిమీరిన వ్యయం పట్ల నెహ్రూ విమరుచెందినట్లున్నారు. పకోక్షపు ఎన్నికలే మెరుగ్గానే ఆధిపత్యం ప్రధానికి కలిగినట్లున్నది.

విద్యాగంభం, రాజకీయ తెలివ్యం తక్కువైన మన దేశానికి నెహ్రూజు డి.టి.ఎం. ఎంత నష్టవాయికే మైనది. మొదటి అనుభవంలోనే గ్రహించారు. ప్రజలచేత ఎన్నుకోబడేవారిలో అవధులు, అయోగ్యులు, ఆ ప్రయోజకులు వుండటం పోషకంలేదు; పకోక్షపు పద్ధతిని ఎన్నికయ్యే వారికి ప్రభావూహయముండే భావ, సమర్థులు లోపించడంలేదు. అందువల్ల పకోక్షపు ఎన్నికలను వ్యతిరేకించవలసిన ఆవకాశం వుండదు.

ఆంధ్రభావతరంగాలు (మొదటిపేజీ కరవ)

దేశంలో నాలుగుమాత్రమే వున్నవి. నగరాలు పెద్దనెనా, భౌగోళికదృష్ట్యా నైదరాబాద్ దేశానికి మధ్యలో, ఉత్తర-దక్షిణ భారత ఖండాల సమన్వయ వగరంగా, కీలకస్థానంలో విలసిల్లుతున్నది. నైదరాబాద్ యింత ప్రముఖస్థానంలో వుండబట్టే, రాష్ట్రపతి నిలయం ఏర్పాటై, వారు సంవత్సరములో కొంత కాలం యిక్కడ నివాసమేర్పరచు కుంటున్నారు. యీ ప్రత్యేకాధికార దేశంలో ఒక్క నైదరాబాద్ నగరానికి, మరేవం ఆంధ్ర రాష్ట్రానికి మాత్రమే కలుగుతుండడం విశేషం.

కోట్లకొలిది భవం చెప్పించి, ఎంత రూపురేఖలు దిద్దినా, ఆంధ్రదేశంలోని మూడు పట్టణం ఆకారాన్ని, అందాన్ని, పౌకర్యాలను కర్నూలు సంతరించుకోలేక పోయింది. మూడు రాజకీయాలవల్ల దీనికి రాజధాని అయ్యే అర్హత కలిగిందిగాని, తేతుంటే రాజధానికాదు సరికదా, ప్రాంతీయ ముఖ్యపట్టణంగా వుండే అర్హతకూడాలేదు. కొత్తగా నిర్మించిన ప్రభుత్వ భవనాలను మినహాయిస్తే, మాచేదానికైవా యింపుగా వుండే యిల్లు కర్నూలులో కనబడదు. మంచి భోజనము, వసతికలిగిన హోటలుకునూడా కర్నూలులో నోచుకోము. కొందారెడ్డి బురుజులు ఎగువవపున్న పట్టణభాగం కొంత భాగం టుందిగాని, పాత పట్టణం కోతగా కనబడుతుంది. వుద్యోగుల యిప్పు నిర్మించబడివుండే పొంతం మాత్రం రాత్రిపూట మెర్కట్ లైట్ల కాంతిలో ఇంద్రలోకంగా శోభిస్తుంటుంది.

ఆంధ్రరాజధాని కర్నూలునుండి నైదరాబాదుకు మారినపుడు, వేలసంఖ్యలోవున్న వుద్యోగులయిప్పు భారీగా వుండేచోవలసి వస్తుంది. త్యాగము తీ పొట్టి శ్రీరాములుగారి పవిత్రనామంతో వెలసిన నైకకీరియట్ క్రొత్తభవనాలు నిరుపయోగమాలవి. మంశ్రుల యిల్లమీద పెట్టిన లక్షలకల లక్షల డబ్బు దండుగొతుంది. అయితే ప్రాంతీయ కార్యాలయాలకు, వుద్యోగులకు యీ భవనపు సరికొనవచ్చు. కానసభ్యుల క్రొత్తపోస్తెలు కర్నూలులో పొందడం కాబోయే మెడికల్ కాలేజీ వుపయోగపడుతుంది.

ఇదిగాక మద్రాసు లో వున్న ఆంధ్ర ప్రభుత్వ కార్యాలయాలన్ని నైదరాబాద్ కు తరలించడా, వెంటనే కర్నూలుకు మార్చబడుతేటటు, అందువల్ల రాజకీయ రాజధాని అవసరాలకు నిర్మించబడిన భవనాలు ప్రస్తుతానికి సన్నివియోగంకావచ్చు. మద్రాసు లోని ఆంధ్రకార్యాలయాలు, కర్నూలునుండి చేరేచోట్లనుపోయిన కలెక్టర్యాఫీసు, జిల్లాబోర్డు కార్యాలయాలు తిరుగా కర్నూలుకుచేరే, రాజధాని లేకపోయినా కర్నూలు యీనాటి క్రోధానికి కొరతవుండవని భావించవచ్చు.

ఆంధ్ర శాసనసభ వికలాంధ్ర అవతరణ (అక్టోబరు) లోగా ఆంధ్రశాసనసభ రెండుసార్లు సమావేశమవుందట. ఆగస్టు 8 తేదీ మొదటి సమావేశం ప్రారంభం కాబోతున్నది.

ఇనాముల రద్దు బిల్లు [5 వ పేజీకరవ] ఇల్లా 20 సంవత్సరాలు కష్టపెట్టించినగాని, తేక కొలువారు తనభూమిలో మూడవవంతు యివాంధారుకు వదలుతున్నప్పుడుగాని, అట్టి

కొలువారుకు నైత్యాగి పట్టాలివ్వబడగలవని చట్టంలో సవరించబడింది. ఇంతవరకు చారి యివాములు మి క సో యింపబడుతున్నావని, యిప్పుడు అట్టిచారి యివాములనుగూడా నైత్యాగి గా మార్చి నైత్యాగి పట్టాలివ్వబడుతుందనిగూడా సవరితగామించబడింది.

ఇతర భూసంస్కరణలు

శేఫు అక్టోబరునుండి తెలంగాణ. ఆంధ్రలు ఏకమాతున్నది గవర, యిదివరకే తెలంగాణలో కొలువారిల్లి అనుబంధం వుండగా, రెండురాష్ట్రాలు విలీనం కాక ముందే నైదరాబాదులో ప్రస్తుతం అనుబంధంవున్న కొలువారిపద్ధతిని ఆంధ్రదేశంలో కూడా ప్రవేశపెట్టవలసి యున్నది. కావున యీ భూమి సంస్కరణలన్ని ఆగస్టు శాసనసభలోనే ప్రవేశపెట్టడానికి ఆంధ్రప్రభుత్వం సిద్ధపడుతున్నదని తెలుస్తున్నది. స్టావింగ్ కమిషన్ వారి వుద్యోగ్యమును సరించి యితర భూసంస్కరణల ప్రవేశపెడకా రనీ, గరిష్ట భూప్రమాణం గూడా నిర్ణయించవచ్చునని ఊహ.

NOTICE NELLORE MUNICIPALITY. Ripe compost at Kriehnapatnam Depot and Nawabpet Depot in 200 and 166 lots, each lot of nearly 500 cft. will be sold by auction at Municipal Office on 30-6-56 from 9 A. M. Conditions of sale can be seen in the Municipal Office. —C. APPI REDDY, Commissioner.

దున్నపోతులు కనపడలేదు

ఒకటి పల్లది, బోడిగొమ్మలు, కొసలు కోసివున్నవి. బోడిమీదవారెలు. రెండవది పల్లది. లావుకొమ్మలు. కొసలు పన్నుగా వుంటవి. ఒకచెవుల చీలివున్నది. కంటిమీద వారెలున్నవి. రెండూ నడికైత దున్నపోతులు ఘమాదు వారంకోలవారు మావూరి నుండి తప్పించుకోయినవి. పోడితేలివని బహుమతి యివ్వగలము. —కళిబి వెంకటసుబ్బారెడ్డి, రామన్నపాలెం. కొడవలూరుపొట్టు. నెల్లూరుజిల్లా.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో S. C. S. No. 128 of 1956. పి.టి. గోపాలాచారి & కంపెనీవారు —వాదులు. యిందూరు వెంచలు రెడ్డి —ప్రతివాదులు. యీ వెంబరువ వాదులుకు ప్రతివాదివలన చేరగల బాటిని రాబట్టుకోమటకు దావాచేసి నందుకు కోర్టువారు నీటు నోటిసుకు వుక్రియపు చేస్తూ 3-7-56 తేదీకి వాయిదా చేసినారు. యిందునుగురించి నీటుగల ఆక్షేపణలను వాటి దినం పైకోర్టువారి తెలుపుకోవలయును. —ఎ. రామనాథం. అద్వైతక.

గుడూరు డి. ము. కోర్టులో S. C. S. No. 239 of 55 తెలివీ మమ్మ —వాది నువకల క్రిస్టయ్య —ప్రతివాది. నై వెంబరులో ప్రతివాది మూటిసుకు నాను 26-6-56 తేదీ వాయిదాచేయబడియున్నది. మితు ఆక్షేపణలనున్నయవల ఆకోణ విగలు 10 గంటలకు కోర్టువనావాయి తెలుపుకోవలయును. —పి. కృపాకం - వాదిఅద్వైతయ్య.

ఆపరేషన్లకు - భయంలేదు
 వద్దంలేదు - గ్యారంటీచికిత్స
రాయ్ ఎలెక్ట్రక్ వైద్యచికిత్స
 వరదీక్షణలు - బుద్ధులు - అందవారము -
 మూలవ్యాధి - బాటి - భగవంతులములకు
యస్. వి. రాయలు
 (గోపీనగరము) హైదరాబాద్ కోశ్టం - నెల్లూరు.

పసిరికలు -

కామెర్లు

భయపడ పనలేదు

డాక్టరు సి. రామమృంగారు,
 రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

అన్ని కుభకార్యాలకు

అవసరాలకు

సిల్కు

మిల్లు

చేనేత

అన్ని వస్త్రాలకు

నిలయము

రాయవరపు జగన్నాథం

గ్రీన్ ఫ్యాషన్

(అందరికీకూడ వదుల)

ట్రాంగురోడ్డు - నెల్లూరు

స్థాపితము 1920 సంవత్సరము

కంప్యూ - బొల్లి

సమస్త చర్మ వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స
 కేట్లూగు, సలహా, ఉచితము.

రెడ్డి అండ్ కో., (రిజిస్టర్డ్)

H. O. గోపాంపం - తూర్పుగోదావరిజిల్లా
 బ్యాంచ్: కాపువీధి - నెల్లూరు

నారసింహ లేహ్యం

అంగారుతో చేసినది. మేహము, నిక్కాక, నిస్సక్తువ, కుక్షివృద్ధి, ఆతిమాత్రమును హరించి బలమును వీర్యవృద్ధిని కలిగించును.
 20 కు.ల కల్పియ. 3-4-0 లు, పోస్టేజీ రు. 1-1-0 లు. మా క్యాట్లాగుఉచితం.

వి. శి. వి. అండ్ కో.,
 ఆయుర్వేదసమాజం - పెరిదేవి - నెల్లూరుజిల్లా

**పక్షవాతమునకు
 PARALYSIS CURE (REGD)**

(Trade Mark No. 154754)

మామందు ఆమోచుంగా పనిచేస్తుంది. ఆహ్లాది
 నుంది మిమ్ములవిషము క్షేప్తుంది. దిగులుండ
 వలదు. వారం మందు రూ. 8-12-0 లు.

బొమ్మా జితేంద్ర
 (బొమ్మా కేశవులు & మారులు)
 నెల్లూరు

జనవణి

ఈ నీర్దికక్కింద వివిధ సమస్యలనుగూర్చి పాఠకులు చప్పించవచ్చు. దీని తమ ఆభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెలిబుచ్చవచ్చు. వ్యక్తిగత దూషణలకుమాత్రం యిది వేదికకాదు. - సం. జ. రై

నెల్లూరుజిల్లా ప్రాజెక్టులు

శ్రీ జి. యల్లమందారెడ్డి ఎం. ఎల్. ఎ.

నెల్లూరుజిల్లా ప్రాజెక్టుల విషయంలో బయగుతున్న లోపాలనుగూర్చి, వాటి పరిష్కారానికి తీసుకోవలసిన చర్యలనుగూర్చి, కనిగిరి కమ్యూనిస్టు కాసన సభ్యుడు శ్రీ గుడ్లాల యల్లమందారెడ్డిగారు అంబాటులేకుండా 'జమీనరీతు' కు యీ దిగువ వ్యాసం పంపారు. ఇది కమ్యూనిస్టుపార్టీ పాలభూలో పాలనీ మార్పు పర్యవసానమేమో! ప్రాజెక్టులకు సంబంధించి వారి ఆభిప్రాయాలకు సంబంధించిన వ్యాసాన్ని దిగువ యిస్తున్నాము.

చాలాకాలంగా ఏకైక ప్రజాఉద్యమ ఫలితంగా యెట్టకేలకు నాగార్జునసాగర్ ప్రాజెక్టును (వందకోండ) నిర్మించుటకు కేంద్రప్రభుత్వము ఆమోదించినది. ముగ్గుటియంధ్రులు యెంతోసంతోషించారు. కాని ఈ ప్రాజెక్టుకు సంబంధించిన కొన్ని ముఖ్యసమస్యలు యింకా పరిష్కరించాల్సి యున్నది.

దళలవారి కార్యక్రమము

ప్రాజెక్టు వలన సర్వసంభలితాలను సాధించబడుటకు, ప్రాజెక్టు నిర్మాణంలో పాదుపు సాధించబడుటకు, ప్రాజెక్టు వ్యయం దళలవారిగా కేటాయించాలని, తదనుగుణంగా 75 కోట్ల రూపాయలు మొదటిదశలో ఖర్చుపెట్టుటకు ప్రభుత్వము నిర్ణయించినది. తక్కినది రెండవదశలో తీసికొంటారు. మొదటి దశలో మొత్తం 23,60,000 ఎకరములు, అందులో కుడికాలువకెంద 9,70,000 ఎకరములు సాగుతుంది. మొత్తం 276 మైళ్లకు గాను మొదటిదశలో 140 మై. మాత్రమే త్రవ్వకారు. నెల్లూరుజిల్లాలో దర్శకాలూకాలలో ముసినది వరకు వస్తుంది.

ప్రాజెక్టు నిర్మాణములో సర్వసంభలితాలు సాధించుటకు, దబ్బు ఖర్చు పెట్టుటలో పాదుపుసాధించుటకు కావలసిన దళలకు ఏమియు యాక్షేపణలేదు.

కానీ వీటి కేటో కేంద్రీ ప్రభుత్వము దబ్బు దళలవారి కేటాయింతుటలోనే చిక్కింకాయున్నది. మొదటి దశ పూర్తి అయిన తర్వాత మరల కేంద్రప్రభుత్వము రెండవ దశకు దబ్బు కౌన్సిల్ చేయవలసి వస్తుంది. ఇందువలన ఆనవసర కాలయాపన బయగుటకు అవకాశాలున్నవి. మనకున్న యనుభవముకూడా ఆదే. మంగళద్రప్రాజెక్టు నిర్మాణం పూర్తిఅయినను కేవలం ఎగువకాలువ నిర్మాణమునకు కావలసిన యనుమతిని పంపాదించుటకు యెంత యాలస్యము బరిగినదో చూచినపుడు దళలవారి సాంకేతికవలన ఎంత నష్టమో వేరే కెప్పువసరములేదు. ఈ విషయమై ఎన్సెల్లో ప్రస్తావించబడినపుడు ఆంధ్రముఖ్యమంత్రిగారుకూడా ప్రాజెక్టుసంకల్పకలో యామోదించుట మంచిదని ఆరకంగా ఆభిప్రాయకర్తము కృషిచేస్తుందని కూడా హామీ యిచ్చారు.

ఇది యిలావుండగా యింకా ప్రమాదకరమైనవాస్తవాలన్నవి. ఆంధ్రప్రభ 18-4-56 చేసిన యీ క్రిందివిధంగా పార్ల ప్రకటించినది. "కొలిదశలో కుడికాలువ నీటిపారుదలకై 7500 హ్యాక్యులకు పరిమితము చేస్తారు". కానీ మొదటిదశలో ఈ క్షేతి వి 21000 హ్యాక్యులకు కాద్దింపడానికి అవకాశ ముంటున్నది. తొలిదశలో 9,70,000 ఎకరాలభూమిలో నీరుపల్లయి చేయబడుతుందని,

యింతకు 7500 హ్యాక్యులకు ప్రవాహము పరిపాలనవి తెలుస్తుంది.

"కుడికాలువయొడనుగట్టు స్థితి మైనదిగాదు. కుడిగట్టు అవసరమైనపుడు వెడల్పు చేసుకోవటకు వీలుగా నిర్మించబడుతుంది. కాలువ కూడా అవసరమైనపుడు హెచ్చునీటిని లాగుటకు వీలుగా తోతుచేయడానికి వీలుంటున్నది."

అంటే కుడికాలువ మొదటిదశకు సంబంధించి సంతకరకు చిన్నదిగా త్రవ్వి, తరువాత రెండవదశకు కాలువను వెడల్పు చేస్తారన్నమాట. రెండవదశ వెంటనే నిర్మించాలన్నప్పుడు యెంత ఇబ్బందికెప్పువసరంలేదు. ఇదేమనక నిజమైతే రెండవదశ యెప్పుడు ప్రారంభిస్తారో, యెంతకాలము పడుతుందో యెవరు చెప్పగలరు. రెండవదశక్రిందకు వచ్చి నెల్లూరుజిల్లాకు నాగార్జునసాగర్ దశాబ్దాల తరుబడి కలగానే పుండున్నదనుటలో సందేహము లేదు.

కానీ నాగార్జునసాగర్ ప్రాజెక్టునిర్మాణం ఒకవేళలో ఆమోదించాల. కాలువ పరిమాణం యే మాత్రము తగ్గించుటకు వీలు లేదు. అలాచేసేపుడే ప్రాజెక్టుని పూర్తి అవుతుంది.

కుడికాలువ మార్గము

కోసలాకమిటి కుడికాలువమార్గం ఏర్పాటు చేయవచ్చును చాలా కాగి క్షేత్ర తీసికొన్నారు. అయిన రిపోర్టులోగూడా యీ విధముగా చెప్పబడియున్నది.

"కాలువమార్గము నిర్మించునపుడు సాధ్యమైనంత బాధిభూమిని ఆయకట్టులో చేర్చుటకు ప్రయత్నించాము."

"నీటిపారుదల సౌకర్యమునకు యెలాంటి నష్టము కలుగకుండా విద్యుత్ కక్షికి ఏర్పాటు చేయాలి."

"తరచు కరవుకాలకాలకు గురియడ్యే ప్రాంతాలయెడ త్వరలో ప్రత్యేక క్రాంతి చూపాలి."

ఇవి యన్నియు చెప్పి దానికనుగుణముగానే కోసలాకమిటిచారు కుడికాలువమార్గము నిర్ణయించారు. దానిక్రిందమారుడు 47,00,000 ఎకరములభూమి సాగుకు లాయికైనదియున్నదని, దానిలో 23,00,000 యెకరాలుసాగుకు ఇచ్చడానికివీలుంటున్నదని, దానికిగాను కుడికాలువకు 24 కేల 4 వందల హ్యాక్యులనీరును ఇవ్వాలని కోసలాకమిటి ప్రాసినది. ఉమ్మడి మూత్రానుప్రభుత్వము ఫరిశోధనచేసిన ఫలితములలో మై మాచనలు చదలితేనే కాలువసాదించరా 88 ఆడుగుల ప్రాప్తి పెట్టి కోసలాకమిటి నిర్ణయించిన మార్గమునుక్రిందుగాకాల్య మార్గమును నిర్ణయించి 21 కేల హ్యాక్యుల నీటిని మాత్రము నిశ్చితములుట ఏర్పాటుచేశారు.

ప్రస్తుతపు ప్రాథమ ప్రకారం 19 లక్షల ఎకరాలు సాగుకావటానికి వీలుగా కుడికాలువను రూపొందించారు.

నెల్లూరుజిల్లాలో ప్రస్తుత ప్రభుత్వప్రాథమ ప్రకారము పారుదల:-

| తాలూకా | మొట్ట పాగు | పల్లపు పాగు | మొత్తం |
|----------|------------|-------------|--------|
| దర్శ | 100733 | 50366 | 151099 |
| కాదిరి | 59613 | 29807 | 89420 |
| కనిగిరి | 71104 | 35552 | 106656 |
| ఉదయగిరి | 17171 | 8586 | 25757 |
| కందుకూరు | 211127 | 105564 | 316691 |
| ఆత్మకూరు | 99901 | 49951 | 149852 |
| కావలి | 63924 | 31692 | 95616 |
| కోపూరు | 29003 | 14502 | 43505 |
| నెల్లూరు | 52938 | 26469 | 79407 |

ఈ విధంగా కాలువ రూపొందిన ఫలితముగా ముఖ్యంగా నెల్లూరు జిల్లాలో పర్ల ప్రాంతం చాలా తక్కువగావుంటూ ఎలాంటి అలాభారము లేకుండానుండి కరువుకాలకములలో రాధ పడుతున్న ప్రాంతాలు సాగులోకి రాకుండా పోతాయి. దర్శ, కాదిరి, ఉదయగిరి, కనిగిరి, తాలూకాలలో పరమరభాగము కొంత ఈ కాలువక్రిందికి సాగులోనికి రావడానికి అవకాశము లేకుండా పోయినది. తర్వాత 34 లక్షల ఎకరాల వరకు నెల్లూరు జిల్లాలోని కరవుప్రాంతాలయినటువంటి సాగుభరాదగిన మొట్టప్రాంతాలు ఆయకట్టుక్రిందికి రాకుండా పోయేపరిస్థితి ఏర్పడినది.

ప్రస్తుతము కుడికాలువ మార్గము నిర్ణయించుటకు వివరమైన ఫరిశోధన సాగుతుంది. ఫరిశోధన తదనంతరము కాలువ మార్గముపై తుదినిర్ణయము జరుగుతుంది.

కానీ కో సల కమిటి నూవలమేరకు సాధ్యమైనంత మొట్టప్రాంతాలు ఆయకట్టులోనికివచ్చునట్లు కుడికాలువ మార్గము యెగువగావచ్చునట్లు నిర్ణయించాలి.

కావలి - కనుపూరు కౌలువలు

కావలి కనుపూరుకాలువలు నాగార్జున సాగర్ ప్రాజెక్టులో భాగంగాయున్నవి. కావలి కాలువవలన కావలి తాలూకాలలో 95886 ఎకరాలు, కోపూరు తాలూకాలలో 43506 ఎకరములు పారుదల అవుతుంది. ఈ కాలువను ప్రాజెక్టు రెండవదశలోచేర్చారు. ఇప్పుడేత్రవ్వినట్లుయితే నాగార్జునసాగర్ నీరు వచ్చేలోపల పెన్నానదినుండి యీ కాలువల ద్వారా చెరువులకు నీరుందివచ్చును. అందువలన యీ ప్రాంతంలో వెంటనే ప్రయోజనములు కలుగును. కానీ నాగార్జునసాగర్ ప్రోగ్రామకు యీ కోర్కెను నిరాకరించిరి. మరయొకవిధంగా అప్పుతెచ్చి యీ కాలువను నిర్మించవచ్చునంటున్నారు. ఈ విధంగా దబ్బు రాష్ట్రీ ప్రభుత్వముచేచ్చిన వెంటనే కాలువను నిర్మించాలన్నదే ప్రభుత్వకోర్కె. వెంటనే యీ కాలవల నిర్మాణానికి ప్రాముఖ్యత కోవాలి.

ఏకవిద్యారేణి - దక్షిణతాలూకాలు

నాగార్జునసాగర్ కుడికాలువ సమస్యలకు, కుడికాలువ సోమకొలకు 13 మై. దిగువ పెన్నానదిలో కలుస్తుంది. యిక్కడ నీటికల్యాణకే నిర్మించుతారు. యిచ్చుటనుంచి పెన్నానది దక్షిణభాగంలోపున్న తాలూకాలలోని కుమారు రేణి కలకల ఎకరాలకు నీరుందిచ్చ వచ్చునని కోసలాకమిటి నూచించినది.

కాని ప్రస్తుత ప్రాథమ ప్రకారం దక్షిణతాలూకాలకు వీ మాత్రం అవకాశము లేకుండా చేయబడినది. ఈ తాలూకాలు చాలా పెనుకబడిన ప్రాంతాలు. వీటికిగూడా కుడికాలువ ద్వారా నీరు పల్లయిచేయుటకు ప్రాముఖ్యత కోవాలి.

కొరవ 11 వ కేటో

హనుమంతయ్య

(3వేటి కేసు)

నంటే కేసు సంపన్నమయ్య అందరికీ వినిధి రంగంలో తీవ్ర విభిన్న వ్యక్తులవారికి సమానంగా గాకపోయినా సంపన్నమయ్య పంపకం అదిగాలి. ఇది కచ్చితమైనది. ఈ కనీస ధర్మమును పాటించవలసి వచ్చినప్పటికీ పాలకులు వెనుకాడుతున్నారు. ప్రభుత్వ ద్వితీయ సంవత్సర ప్రణాళికలు కూడా రాజ్యాంగములో నిక్షేపించబడిన ఈ ప్రధాన సూత్రాలను అనుగుణ్యంగా లేవు.

పరిశ్రమలపట్ల పారిశ్రామిక కూలీలపట్ల ప్రభుత్వం ప్రత్యేక ఆదరణవాదం మనం చూస్తున్నాం. ప్రణాళికలద్వారా పారిశ్రామిక కూలీలకు ప్రభుత్వం ఒక గూర్పును ప్రత్యేక పోకర్నాలనిపింపింపి వేసికొని ఏకైక పట్టణలవలదండేదు. పారిశ్రామిక కూలీల గృహ సహకార ప్రభుత్వం 70 లక్షల 80 లక్షల గూహాలు వెచ్చించింది. దేశం నలుమూలలలో కార్మిక గృహనిర్మాణ కార్యక్రమాల వెలసినాయి. పారిశ్రామిక కూలీలు పొందుతున్న ఈ ఆదరణద్వారా వినిధి వ్యక్తులవారికి పాంక్షకు వ్యాయము కల్పించుట యెట్లు అనునది సమస్య. ఈ విధంగా వ్యవసాయంపై ప్రభుత్వం శ్రీతకము చేస్తున్నది. పరిశ్రమల తరువాతనే వ్యవసాయం అని రైతులు భావించవలసి రాకుండా ప్రభుత్వం క్రొత్తవహించాలి.

ఇక వ్యవసాయ కమిషనరు గారికి ప్రమాణాలు నిర్ణయించేవిషయం ఆ లో చి గ్లాం. సాంఘిక వ్యాయము, సోషలిజంలతో ఈ సమస్యనుడిచియున్నది. నేవనల్ డెవలప్ మెంట్ కార్నిల్ సమావేశంలో నేను యిచే విషయాన్ని చెప్పాను. రైతుల భూములకు పరిమితులనేర్పించ మాస్తున్నారు. అంటే రైతుల ఆదాయాలు ఇంతకంటే మించరాదంటూ పరిమితపరచ మాస్తున్నారన్నారు. రైతుల రాబడిని అదుపులో పెట్టాలనేవారు వ్యవసాయ రంగంలో ఆదాయాలనుపరిమితులు యెర్పరచబూనడంలేదు. లాయరు సంపాద్యమునకు అంతులేదు. బ్యాంకరు ఆర్డర్ నకు అదుపులేదు. పారిశ్రామిక వేర్ల రాబడికి పరిమితలేదు. కాని రైతులరాబడిని ఖచ్చితముగా పరిమిత పరచాలంటున్నారు. ఏమి వ్యాయముంది? చూడండి. ఒకటుంటానికి ఉండడం భూమిగరిష్ట ప్రమాణం 40 లక్ష 30 యకరాలు అని నిర్ణయించారు అనుకుందాము. అయితే ఆ పాలములో వచ్చే సంపాద్యము ఆ కుటుంబజీవనానికి సరిగాచాలదు. ఇంకా వారివిడ్డల చదువులకు ఆసలు సదుపాయమే ఉండదు. అందుచేత రైతులరాబడిని పరిమిత పరచబూనడం అంటే - బిల్డింగ్ లోను, సగరాలలోను బ్యాంకర్ల, ఉద్యోగిస్తుల, కడకు పారిశ్రామిక కూలీల విడ్డలకు యెక్కువ పోకర్నాలు కల్పించడమేగదా! నేవనల్ డెవలప్ మెంట్ కార్నిల్ సమావేశంలో ఇదంతా చెప్పినాను. అయితే అలకించి సానుభూతితో పరిశీలించిన వారవ్వారాలేరు. అందుచేతనే ప్రణాళిక యంతటి లోపభూయిష్టంగాను, అశక్తపరగాను తయారయింది.

మరొక చిన్న ఉదాహరణ:- బిల్డింగ్ లో పాలుకు రూ. 4200/- లు సంపాదించే వ్యక్తికి గాని, రూ. 8100/- లు సంపాదించే కుటుంబానికి గాని ఆదాయపుపన్ను లేదు. అయితే రైతునుమూత్రం రూ. 1200/- ల వరకే ఆదాయపు పన్నునుంచి విముఖులయ్యారు. ఈమిన హాయిపు రైతుకే రూ. 1200/- ల వరకు, మరొకరికే రూ. 4200/- ల వరకు. ఎందుకే? కేదా? ఇది వ్యాయమే? రైతు చేతుకున్న పాపమేమిటి? రైతులంటే ఎందుకు ఇంత చిన్న యాభి? ఈ సంగతికూడా నేవనల్ డెవలప్

మెంట్ కార్నిల్ సమావేశంలో నిర్దేశించబడినాను. రైతులపట్ల ప్రభుత్వం ఎంత నిర్లక్ష్యం చేస్తున్నది తెలుస్తుందిగదా! ఈ స్థితి లో రైతులు కఠిన్యదరవి, కాగరూకతో వ్యవహరించి, ఆ వ్యాయాన్ని అరికట్టాలి.

జనవాణి

[10 వ కేటి కేసు]

ఆప్యదే కుడికాలువకంద పూర్తిప్రయోజనమును సాధించివట్టలేకుంది.

సోమశిల రిజర్వాయరు

ఈ రిజర్వాయరులోను యెంతో కాలము నుంచి అందోళన సాగుతున్నది. ఈ లోపల వరదనివారణ స్కీములక్రింద కేంద్రప్రభుత్వమునకు సిఫార్సు చేశామని, క్వరలో తీసికొంటామని చెబుతూ వచ్చారు. కాని కేంద్ర ప్రభుత్వము ప్రస్తుతము వరదనివారణ స్కీముల క్రింద తీసుకోలేదు, యెంతలో తీసికోబోతుంటేదని ఆసెంటిల్లో ప్రవోల్లర సమయములో కేలిన సారాంశము. రాయలసీమలో ధైర్యుని తిప్పి, ఆప్యదే పెన్నారాతోటి ప్రాజెక్టులు నిర్మించిన నీటిసప్లయ యున్నంతమేరలో రిజర్వాయరును నిర్మించవచ్చును.

పంచవర్ష ప్రణాళికలు -

మనటిల్లా ప్రాజెక్టులు

నెల్లూరుజిల్లా అభివృద్ధి కావటానికీ ఈ ప్రాజెక్టులు ఆతిముఖ్యమైనవి. ప్రధమపంచవర్ష ప్రణాళికలోనే వాగార్జునసాగరు ప్రాజెక్టు తీసుకోవలసి ఆ డో క న సాగించాము. ప్రాజెక్టు నిర్మాణమునకు ఆనుమతి లభించే లోపలే మొదటి పంచవర్ష ప్రణాళిక కాలము పూర్తయినది. ప్రభుత్వము చెప్పిన ప్రకారము చూచిన కందవ పంచవర్ష ప్రణాళిక కాలములో మనజిల్లాలో ఈ ప్రాజెక్టులపని ప్రారంభముకాదు. ఎప్పుడెప్పుడు ప్రారంభిస్తామో ఎవరు చెప్పలేదు. వా తీ య పునర్నిర్మాణ కార్యక్రమములో యీ జిల్లాకు సంబంధించిన యీ ముఖ్యసమస్యలకు స్థానము లేకుండా పోయినది.

వికల్పప్రణాళి ఉద్యమము అవసరము

జిల్లా ప్రజలందరికీ సంబంధించిన యీ ప్రాజెక్టు సమస్యలన్నీ ఏ వగూనికో, ఏప్రాజెక్టికీ గాని సంబంధించినవికావు. ప్రజలందరికీ ఆర్థిక వసరమైన సమస్యలు. జిల్లాలో ఏప్రాజెక్టి యీ సమస్యలపై శేదాభిప్రాయాలు లేవని నా యభిప్రాయం. అలాంటప్పుడు జిల్లాలో వికల్ప ప్రణాళిద్యమము నిర్మించిపప్పుడే యీ సమస్యలను జయ ప్రపంచం గా సాధించగలము. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ల యనుభవముకూడా ఆదే. ఆంధ్ర రాష్ట్రాన్ని, వికలాంధ్రాన్ని ఏవిధంగా సంపాదించుతున్నాము? వికల్పప్రణాళిద్యమము వలననేకదా! మద్రాసు ప్రభుత్వము మొండిగా కృష్ణా - పెన్నార్ కల సరము నిలబడిన ప్రాజెక్టు శేదాలు లేకుండా ముగిసిటి ఆంధ్రులను ఒక్కటే పో రా డి సాధించుతున్నాము. ఎడమకాలువ మొదటి 71వేల క్యూకెక్కలవరకీ మూడుమూడో తియటకు ప్రభుత్వము నిర్ణయించినది. కానీ కృష్ణా, పల్నమగోదావరి జిల్లాల లోని ప్రణాళికం ఆందోళనా ఫలితముగా మే నె ల లో వాగార్జునసాగర్ కంట్రాక్ టో బోర్డు ఎడమకాలవ ప రీ మూ డ ము 15 వేల క్యూకెక్కలవరకీ పెంచి పండిగాను, నూతనీడు, చింతలపూడి, ప్రాంగోలను ఆయకట్టుక్రిందకు చేర్చుటకు ఆంగీకరించింది. వికల్పద్యమము ద్వారా వాసుసాధించారు, విజయగిరి సాధించినందులకు వారికి ఆభినందనస్తున్నాను. వారి మూడితే మనము యాందోళనసాగించుటకు

జిల్లా ప్రజలకు ప్రాణప్రదమైన యీ ప్రాజెక్టులను సాధించాలి. వాగార్జునసాగర్ ప్రాజెక్టు యీ జిల్లాలకుమూత్రమే సంబంధించినది కాదు. అది చాలీయప్రాజెక్టు. ఆంధ్ర ప్రణాళికనుతొకటి సాధించిన పై ప మ స్య లు కేవలం నెల్లూరుజిల్లాకుమూత్రం సంబంధించినవికావు.

కాన రాష్ట్ర ప్రణాళికం యీ సమస్యలపై తన సహాయం చేయగలరని విజ్ఞప్తి.

వివిధప్రాజెక్టుల విజ్ఞప్తి

ఈ సమస్యలపై కమ్యూనిస్టు, కాంగ్రెసు, సోషలిస్టు, పౌలసోషలిస్టు మొదలైన రాజకీయ పార్టీలన్నీ కలిసి పనిచేయాలి. ఆప్యదే వికల్పప్రణాళిద్యమమునిర్మించి సాధించగలం. ఆనకే విషయాలపై మనలో శేదాభిప్రాయాలున్నమాట వాస్తవమే. ఆనకే సందర్భాలలో విమర్శించుకోవచ్చును. ఆలాయని అందరికీ సంబంధించిన శేదాభిప్రాయాలు లేని యీ సమస్యపై కూడా పనిచేయులేమా? తప్పక కలిసి పనిచేయుగలము. అలా కలిసి పనిచేసినప్పుడే సాధించగలము. గ్రామగ్రామాన ప్రజలందరిని వికల్పపరచి సహకరించాలి. మహాక్షలమీద నేనకునేలు సంతకాలు సేకరించాలి. రాయలసీమలో పోవాలి. ప్రాజెక్టునిర్మాణం పూర్తయ్యేవరకు తడకేదీ తో పోరాడాలి.

—(నందికొండ) వాగార్జునసాగరు వంశాభివేషలో తీసుకరావాలి.

—కుడికాలువను, జోన్నాకమిటి నూతన మేరకు మెట్టతాలూకాలలో సాధ్యమైనంత బాన్టీ ఆయకట్టు తీసికొచ్చుటకు అనువుగా తీయాలి.

—కావలి-కనుపూరు కాలవలను వెంటనే నిర్మించాలి.

—పెన్నారాపై బ్యాంకేజీనుండి కుడికాలువ ద్వారా దక్షిణ తాలూకాలకు నీరు సప్లయ చేయాలి.

—సోమశిల రిజర్వాయరును వెంటనే నిర్మించాలి.

పంచవర్ష ప్రణాళిక

నిమ్మగట్ల వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

| కుక్రోదయము | |
|--|--|
| జూలై నెల 27 తేదీ బుధవారం, మాస్కో నివృత్తి. ప్రాగ్ధన కుక్రోదయము కలుగును. | |
| కుభముపూర్ణము | |
| జూలై నెల 2 తేదీ సోమవారం పగలు గం. 1-5 ని పైన గం. 3-16 ని లో పలకులాలగ్ను మునాహముపూర్ణము. నిర్ణయము. | |
| జూలై నెల తిథులు | |
| 23 శని పూర్ణము ఉ. 10-12 గం. వరకు | |
| 24 ఆది కృష్ణపాద్యము మ. 11-51 " | |
| 25 సోమ విషయము మ. 1-37 " | |
| 26 మంగళ తిథియ మ. 3-23 " | |
| 27 బుధ చతుతి సా. 4-5 " | |
| 28 గురు పంచమి సా. 6-23 " | |
| 29 శుక్ర శుక్లి రా. 7-43 " | |
| అర్చనాకాల | |
| జూలై నెల 21 మొదలు జూలై నెల 5 తేదీ వరకు అర్చనాకాల, కృష్ణపాద్యము. | |

| జమీనార్లైతులచందా | |
|---------------------|-------|
| సంవత్సరం చందా | 6-8-0 |
| ఆర్థిక సంవత్సరానికి | 3-8-0 |
| విడి ప్రతి | 0-2-0 |

నేటిను

మా కక్షిచారు నెల్లూరుజిల్లా ఉదయగిరి తాలూకా కోటాయిపల్లిలో వుండే రావిప్రోలు సుబ్బరామయ్యభార్య రాజమ్మ తన పెనమిటి తాలూకు స్థించరాష్ట్రులకు స్వస్వతంత్ర హక్కు చారువాలై సదరు ఆస్తిని పరాధీనముచేయుటకు హక్కులుకలిగి, ఇప్పటికి ఖమామ 40 ఏకరగా అనుభవించుచున్నది. మా కక్షిచారువారి పెనమిటి ఆగు రా విప్రోలు సుబ్బరామయ్యకు యెవారి వారసులులేరు. నెల్లూరుజిల్లా ఉదయగిరి తాలూకా రాజమ్మ భార్య వంశాభివేషంలో వుండే రావిప్రోలు వెంకటసుబ్బయ్యకుమారుడు నరసింహయ్య సదరు రావిప్రోలు సుబ్బరామయ్యకు వారసుకాదు. మా కక్షిచారు రాజమ్మ ఆమె పెనమిటి తాలూకు ఆస్తులను పరాధీనము చేయుటకు సంకల్పాలు కలిగి వున్నది. ఆమెచేయు పరాధీనములను ఆక్షేపించుటకు, సదరు రావిప్రోలు నరసింహయ్యకుగాని, మరి యెవరికీగాని హక్కుచాఫ్యతలు లేవు. సదరు ఆస్తివిషయంలో యిదివరలో రాజమ్మ చేసిన పరాధీనములున్ను, యకముందు ఆమెచేయు పరాధీనములున్ను చట్టప్రకారం చెల్లకగినవిగా వుంటున్నవి. ఇదివరలో (20-4-56) తేదీన ఆంధ్రప్రభ 3-వ కేటి 1-వ కాలమును సదరు రావిప్రోలు నరసింహయ్యకుతప్పిన వారివేరే గారు ప్రచురపరచిన ప్రకటన పర్య ఆలర్తము గాను, నిరాధారముగాను ఆక్రమముగానున్న ప్రకటించబడినది అని యిందువల్ల యెల్ల గి డి తెలియజేయడమైనది.

—యం. నరసరామయ్య, ప్లీటరు-కడప.

నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. No. 32 of 1956
 పనిదాల సుబ్బరామయ్య —వారి.
 (2) మా రెపాటి వెంకయ్యవాయుడు —ప్రతివాదులు.
 2-వ ప్రతివాదికి దావాకోటిను:-
 వైదావా 2-వ ప్రతివాదికి నోటీసుకు గాను 29-6-56 తేదీకి వాయిదా చేసియున్నాడు. గమక ఆక్షేపణలు తెలుపుకునేది.
 —జి. వి. సుబ్రహ్మణ్యం-వారి అద్యక్షులు.

రాజాం డి|| ము|| కోర్టులో

S. C. 158 of 52. E. P. 362 of 55,
 జడ్లు ఆప్పలమూరన్నాయుడు —వారి.
 కృష్ణ లచ్చన్న ... —ప్రతివాది.
 రాజాం సలు డి|| ము|| కోర్టు గృహంబోని ప్రతివాది తాలూకావలసిన ఇగాం ఫర్లు యం 0-13 3/4 ప్లూ పర్మిట్ కలధూములు 9-7-56 తేదీన పగలు 11 గం.కి వారికి 5 గం.కి వై కోర్టువారి యెదుట తలము చేతుబదును, సర్కారుపాట రూ. 130/- లు.
 —జి. వి. నరసింహయ్య-వారి అద్యక్షులు

ప్రొద్దుడువారు డి|| ము|| కోర్టులో

స్వామి 275/55. ఇ. పి. 541/55.
 కందుకూరు వీరభద్రయ్య —వారి.
 ప్రొద్దుడువారికి —ప్రతివాది.
 యీ సెంటరులో యీ దినమునైన ప్రతివాది తాలూకు స్థావర్యాన్ని యీ కోర్టువారి యెదుట 3-7-56 తేదీన తలము కాలమును.
 సె. ద్వారా:- జడ్లులమదును తాలూకా 2. కోర్టులపట్ల గ్రామం పాలంగా:
 (1) సర్కారుకుప్ప 91/5 3-58 5-15-0
 (2) డిటా 91/5 1-73 3-0-0
 యిందులో ఆర్డర్ పచ్చుటదిన.
 —జి. వి. సుబ్రహ్మణ్యం-వారి అద్యక్షులు.

===== నెల్లూరు పురమందిరమున =====

శ్రీ కస్తూరిదేవి పారిశ్రామిక విద్యాలయ సహాయార్థము

30-6-56 శనివారం రాత్రి 9-30 గం.కు

ముఖ్యమంత్రి

డాక్టర్ శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారి

అధ్యక్షమున

తెనాలి రామవిలాససభ వారిచే

స్థానంవారి

సారంగధర

* చీత్రాంగి: పద్మశ్రీ స్థానం నరసింహారావుగారు

* సారంగధర: జె. సీతారామశాస్త్రిగారు

* రాజరాజు: తురగా పురుషోత్తం, బి.వి. గారు

* సుబ్బుద్ది: పులిపాటి వెంకటేశ్వర్లుగారు

* రత్నాంగి: దాసరి చంద్రకాంతంగారు

* చంపక: సుశీలగారు

* కమల: సామ్రాజ్యంగారు

| | |
|--------------------|--------|
| టిక్కెట్లు: | |
| డోనర్లు | రూ. 50 |
| అభిమానులు | 25 |
| సత్యులు | 10 |
| ” | 5 |
| ఇంకా | |

★
 ఎల్లరు విచ్చేసి
 సహాయ పడు
 దురని ప్రార్థన

| |
|------------------------------|
| టిక్కెట్లు దొరకుచోటు: |
| సుందరభవన్ - |
| శ్రీ రమణవిలాస్ - |
| జమీన్దార్లు - |
| విద్యాలయంవద్ద - |
| ఆ మ్యు బి డు ను. |

ఫౌణకాకనకమ్మ
 అధ్యక్షురాలు.